

Beteiligungsübersicht 2018

Stand: 31.05.2018

Beteiligungen, Eigenbetriebe, Stiftungen des öffentlichen Rechts und Anstalten des öffentlichen Rechts

Inhaltsverzeichnis

Diese Übersicht stellt die Besetzung der Organe der öffentlichen Unternehmen der Freien Hansestadt Bremen über die im Beteiligungsbericht berichtet wird mit **Stand 31.05.2018** dar.

۸. Beteiligungen der Freien Hansestadt Bremen	4
Die Senatorin für Finanzen	5
Ausbildungsgesellschaft Bremen mbH	6
Bremer Toto und Lotto GmbH	7
Bremer Verkehrs- und Beteiligungsgesellschaft mbH	8
Facility Management Bremen GmbH	9
Governikus Bremen GmbH	10
Governikus GmbH & Co. KG	11
Hanse Vermögensverwaltungsgesellschaft mbH	12
HAWOBEG Hanseatische Wohnungs-Beteiligungs-GmbH	13
Performa Nord GmbH	14
Der Senator für Kultur	15
Bremer Philharmoniker GmbH	16
Länderzentrum für Niederdeutsch gemeinnützige GmbH	17
Theater Bremen GmbH	18
Bremer Theater Grundstücksgesellschaft mbH & Co. KG	19
Die Senatorin für Soziales, Jugend, Frauen, Integration und Sport	20
Bremer Bäder GmbH	21
Werkstatt Nord gGmbH	22
Der Senator für Umwelt, Bau und Verkehr	23
Abfalllogistik Bremen GmbH	
botanika GmbH	25
Bremer Energie Konsens GmbH	26
Bremer Straßenbahn AG	27
Consult Team Bremen - Gesellschaft für Verkehrsplanung und Bau mbH	28
Delbus GmbH & Co. KG	29
ZOB Zentral-Omnibus-Bahnhof GmbH	30
BREPARK GmbH	31
GEWOBA Aktiengesellschaft Wohnen und Bauen	32
GEWOBA Energie GmbH	34
Gesellschaft für Stadtentwicklung mbH	35
Grundstücksentwicklung Klinikum Bremen-Mitte GmbH & Co. KG	36
Grundstücksentwicklungsgesellschaft Klinikum Bremen-Mitte Beteiligungen mbH	37
Hanseatische Naturentwicklung GmbH	38
hanseWasser Bremen GmbH	39
Straßenreinigung Bremen GmbH	40

Der Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen	41
BIS Bremerhavener Gesellschaft für Investitionsförderung und Stadtentwicklung r	nbH 42
BREMER LAGERHAUS-GESELLSCHAFT Aktiengesellschaft von 1877	43
BLG LOGISTICS GROUP AG & Co. KG	44
bremenports Beteiligungs-GmbH	45
bremenports GmbH & Co. KG	46
Columbus Cruise Center Bremerhaven GmbH	47
Fähren Bremen-Stedingen GmbH	48
Fischereihafen-Betriebsgesellschaft mbH	49
Flughafen Bremen GmbH	50
AHS Bremen Aviation Handling Services GmbH	51
Bremen Airport Handling GmbH	52
Bremen Airport Service GmbH	53
JadeWeserPort Realisierungs-Beteiligungsgesellschaft mbH	54
JadeWeserPort Realisierungsgesellschaft mbH & Co. KG	55
M3B GmbH	56
nordmedia - Film- und Mediengesellschaft Niedersachsen/Bremen mbH	57
Universum Management Gesellschaft mbH	58
WFB Wirtschaftsförderung Bremen GmbH	59
Bremer Aufbau-Bank GmbH	61
BTZ Bremer Touristik-Zentrale Gesellschaft für Marketing und Service mbH	62
Glocke Veranstaltungs-GmbH	63
H.A.G.E. Grundstücksverwaltungsgesellschaft mbH	64
Die Senatorin für Wissenschaft, Gesundheit und Verbraucherschutz	65
Gesundheit Nord Grundstücksgesellschaft mbH & Co KG	66
Gesundheit Nord gGmbH Klinikverbund Bremen	67
Ambulanz Bremen GmbH	69
Gesundheit Nord Dienstleistungen GmbH	70
Rehazentrum Bremen GmbH	71
InphA GmbH	72

B. Eigenbetriebe, Anstalten des öffentlichen Rechts und Stift des öffentlichen Rechts	_
Die Senatorin für Finanzen	74
Dataport, Anstalt des öffentlichen Rechts	75
Immobilien Bremen, Anstalt des öffentlichen Rechts	76
Performa Nord	77
Die Senatorin für Kinder und Bildung	78
KiTa Bremen	79
Der Senator für Kultur	80
Bremer Volkshochschule	81
Focke-Museum	82
Musikschule Bremen	83
Stadtbibliothek Bremen	84
Übersee-Museum	85
Die Senatorin für Soziales, Jugend, Frauen, Integration und Sport	86
Werkstatt Bremen	87
Der Senator für Umwelt, Bau und Verkehr	88
Die Bremer Stadtreinigung, Anstalt des öffentlichen Rechts	89
Umweltbetrieb Bremen	90
Die Senatorin für Wissenschaft, Gesundheit und Verbraucherschutz	91
Alfred-Wegener-Institut	92
C. Alphabetischer Index	94

A. Beteiligungen der Freien Hansestadt Bremen

Die Senatorin für Finanzen	5
Der Senator für Kultur	15
Die Senatorin für Soziales, Jugend, Frauen, Integration und Sport	20
Der Senator für Umwelt, Bau und Verkehr	23
Der Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen	41
Die Senatorin für Wissenschaft, Gesundheit und Verbraucherschutz	6!

Ausbildungsgesellschaft Bremen mbH	6
Bremer Toto und Lotto GmbH	7
Bremer Verkehrs- und Beteiligungsgesellschaft mbH	8
Facility Management Bremen GmbH	9
Governikus Bremen GmbH	10
Governikus GmbH & Co. KG	11
Hanse Vermögensverwaltungsgesellschaft mbH	12
HAWOBEG Hanseatische Wohnungs-Beteiligungs-GmbH	13
Performa Nord GmbH	14

Ausbildungsgesellschaft Bremen mbH

(Gegründet: 15.07.2004)

Doventorscontrescarpe 172 B, 28195 Bremen

Internet: http://www.abig.bremen.de

E-Mail: holger-andreas.wendel@afz.bremen.de

ABIG Ausbildungsgesellschaft Bremen mbH

Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Land)	12.500	50
Freie Hansestadt Bremen (Stadt)	12.500	50
Gesamt	25.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Förderung der Berufsausbildung in Wahrnehmung der gesellschaftspolitischen Verantwortung der Freien Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde) dadurch, dass in Berufen nach dem Berufsbildungsgesetz und/oder nach der Handwerksordnung ausgebildet wird, die nicht Berufe des öffentlichen Dienstes sind und über den Bedarf der Freien Hansestadt Bremen hinausgehen. Insbesondere sollen Ausbildungsverbünde mit Partnern der Wirtschaft, anderen öffentlichen Einrichtungen, sowie mit Gesellschaften, an denen die Freie Hansestadt Bremen (Land und/oder Stadtgemeinde) allein oder mit Mehrheit beteiligt ist, geschaffen werden, auch um durch die Verbindung von Kompetenzen und Stärken der Verbund- und Kooperationspartner Synergien zu erzeugen und zugunsten der Auszubildenden zu nutzen.

Am 20.01.2009 hat der Senat der Freien Hansestadt Bremen beschlossen, dass sich die Zuständigkeit der ABiG auf Jugendliche begrenzt, die bei ihrer Suche nach Ausbildungsplätzen aus den verschiedensten Gründen benachteiligt sind.

Geschäftsführung:

Herr Jochen Kriesten Herr Holger-Andreas Wendel

Aufsichtsrat:

Die Gesellschaft hat keinen Aufsichtsrat.

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Bremer Toto und Lotto GmbH

(Gegründet: 20.03.1956)

Schwachhauser Heerstr. 115, 28211 Bremen

Internet: http://www.lotto-bremen.de

E-Mail: btl@lotto-bremen.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Land)	20.000	66,66
Landessportbund Bremen e.V., Bremen	5.000	16,67
Bremer Fußballverband e.V., Bremen	5.000	16,67
Gesamt	30.000	100,00

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Die Sicherstellung eines ausreichenden Glücksspielangebots auf dem Hoheitsgebiet des Bundeslandes Bremen, insbesondere die Durchführung aller Geschäfte, welche den Totalisatorbetrieb für staatlich genehmigte Wetten und/oder die Veranstaltung erlaubter öffentlicher Lotterien und Ausspielungen zum Gegenstand haben.

Geschäftsführung:

Herr Michael Barth

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des
Adisicitistatsimiglied	TUTRUOT	Mandatsherkum	Mandats
Herr Senator Ulrich Mäurer	Vorsitzender	FHB	unbefristet
Frau Karoline Müller		FHB	unbefristet
Frau Kerstin Kreitz		FHB	unbefristet
Herr Björn Fecker	stellv. Vorsitzender	Mitgesellschafter	unbefristet
Herr Hans-Werner Busch		Mitgesellschafter	unbefristet
Herr Andreas Vroom		Mitgesellschafter	unbefristet
Herr Roland Heimann		Bremerhaven	unbefristet
Frau Imke Dahms		Arbeitnehmervertreterin	2021
Frau Nina Sas		Arbeitnehmervertreterin	2021

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Bremer Verkehrs- und Beteiligungsgesellschaft mbH

(Gegründet: 25.11.1982)

Flughafendamm 12, 28199 Bremen

Internet: -E-Mail: - bremer verkehrs- und beteiligungsgesellschaft mbh

Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	25.000.000	100
Gesamt	25.000.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Unternehmensaufgabe der Gesellschaft ist die Beteiligung an Verkehrs- und Versorgungsunternehmen, die Übernahme der Rechtsstellung einer geschäftsleitenden Holding über Verkehrsunternehmen sowie Tätigkeiten im öffentlichen Personennahverkehr der Stadtgemeinde Bremen und Umgebung durch die Tochtergesellschaft Bremer Straßenbahn AG.

Geschäftsführung:

Frau Erika Becker Herr Michael Hünig Herr Hans Joachim Müller Frau Ricarda Schüttrumpf

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats
Herr Arne Schneider	Vorsitzender	FHB	unbefristet
Frau Bettina Wilhelm		FHB	unbefristet
Frau Susanne Holsten		FHB	unbefristet
Herr Michael Poppinga		FHB	unbefristet
Herr Michael Rosga		FHB	unbefristet
Frau Regina Rüpke		FHB	unbefristet
Herr Onno Dannenberg	stellv. Vorsitzender	Arbeitnehmervertreter	2018
Herr Thomas Bode		Arbeitnehmervertreter	2018
Herr Thorsten Gerdes		Arbeitnehmervertreter	2018
Herr Axel Stolz		Arbeitnehmervertreter	2018
Frau Heike Tietjen		Arbeitnehmervertreterin	2018
Frau Katrin Weingarten		Arbeitnehmervertreterin	2018

Wesentliche Beteiligungen:

Gesellschaft	Grund-/ Stamm-	Anteil am Grund-/
Gesenscrian	kapital in €	Stammkapital in v. H.
Bremer Straßenbahn AG	10.225.838	99
BREPARK GmbH	26.000	97

Zuordnung zum Fachressort:

Facility Management Bremen GmbH

(Gegründet: 13.01.1999)

Theodor-Heuss-Allee 14, 28195 Bremen

Internet: n. v.

E-Mail: office@immobilien.bremen.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	25.000	100
Gesamt	25.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Gegenstand der Gesellschaft ist der Bau, der Betrieb und die Unterhaltung von Wärme- und Stromversorgungsanlagen für die Versorgung von Gebäuden und allen damit in Zusammenhang stehenden Tätigkeiten. Mit Gesellschafterbeschluss vom 19. Dezember 2012 ist außerdem die Heizzentrale des Amtsgerichts Bremen (HZA) sowie das Nahwärme-Rohrleitungsnetz für die Wärmeversorgung der anliegenden Gebäude zum 01. Januar 2013 als unentgeltliche Sacheinlage in das Vermögen der Facility Management Bremen GmbH (FMB GmbH) eingebracht worden. Der Betrieb und die Instandhaltung der Heizzentrale erfolgt gemäß einer Vereinbarung zur Aufgabenerledigung durch die Beschäftigten der Immobilien Bremen AöR.

Geschäftsführung:

Frau Karin Gründel Frau Susanne Kirchmann

Aufsichtsrat:

Die Gesellschaft hat keinen Aufsichtsrat.

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Governikus Bremen GmbH

(vormals: Bremen Online Services Beteiligungsgesell-

schaft mbH)

(Gegründet: 14.06.1999) Am Fallturm 9, 28359 Bremen

Internet: -E-Mail: -



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	25.000	100
Gesamt	25.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Gegenstand der Gesellschaft ist die Geschäftsführung der Governikus GmbH & Co. KG (vormals Bremen Online Services Entwicklungs- und Betriebsgesellschaft mbH, kurz bos KG) sowie die Geschäftsführung der inzwischen an die Governikus KG (vormals bos KG) angewachsenen Vertriebstochter Governikus GmbH & Co. KG (alt), einer 100% Tochter der bos KG. Gegenstand ist seit Anfang 2014 ferner der Ein- und Verkauf von Waren und Dienstleistungen sofern hierbei nur ein öffentlicher Auftraggeber oder Auftragnehmer handeln kann.

Geschäftsführung:

Herr Dr. rer. pol. Stephan Klein

Aufsichtsrat:

Die Gesellschaft hat keinen Aufsichtsrat.

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Governikus GmbH & Co. KG

(vormals Bremen Online Services Entwicklungs- und

Betriebsgesellschaft mbH & Co. KG)

(Gegründet: 26.07.1999) Am Fallturm 9, 28359 Bremen Internet :http://www.governikus.de E-Mail: info@governikus.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	4.407.939,76	55,1
Telekom Deutschland GmbH, Bonn	1.199.960,89	15,0
Die Sparkasse Bremen AG, Bremen	1.199.960,89	15,0
BREKOM GmbH, Bremen	1.192.138,46	14,9
Governikus Bremen GmbH (Komplementärin ohne Kapitaleinlage)	0,00	0,00
Gesamt	8.000.000,00	100,0

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Die Gesellschaft beschäftigt sich mit der Entwicklung und dem Betrieb von E-Government-Lösungen auf der Basis elektronischer Signaturen, kryptografischer Verfahren und dem Standard OSCI. Sie entwickelt und betreibt Signaturanwendungskomponenten, Systeme zur technischen Anbindung des neuen Personalausweises (Governikus Autent), eine Lösung zur Bündelung der elektronischen Kommunikation inkl. De-Mail (Governikus Multimessenger), eine Lösung zur beweiswerterhaltenden Langzeitspeicherung (Governikus LZA), die mit der Technischen Richtlinie für die vertrauenswürdige elektronische Langzeitaufbewahrung (TR-ESOR) konform ist. Des Weiteren realisiert die Gesellschaft Projekte im inhaltlichen Umfeld der zuvor genannten Punkte.

Geschäftsführung:

Die Geschäftsführung erfolgt durch die Governikus Bremen GmbH.

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats
Herr Dr. Martin Hagen	Vorsitzender	FHB	unbefristet
Herr Hans-Georg Tschupke		FHB	unbefristet
Herr Dr. Martin Wind		FHB	unbefristet
Herr Dr. Norbert Schulz	stellv. Vorsitzender	Mitgesellschafter	unbefristet
Herr Thorsten Stöver		Mitgesellschafter	unbefristet
Herr Niels Wegener		Mitgesellschafter	unbefristet

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Hanse Vermögensverwaltungsgesellschaft mbH

(Gegründet: 18.09.1995)

Kontorhaus am Markt, Langenstr. 2-4, 28195 Bremen

Internet: http://www.wfb-bremen.de E-Mail: mail@wfb-bremen.de

Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
WFB Wirtschaftsförderung Bremen GmbH	51.129	100
Gesamt	51.129	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Verwertung und Abwicklung von Schiffsbeteiligungen.

Geschäftsführung:

Herr Manfred Pleis

Aufsichtsrat:

Die Gesellschaft hat keinen Aufsichtsrat.

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

HAWOBEG Hanseatische Wohnungs-Beteiligungs-GmbH

(Gegründet: 03.09.1987)

Rudolf-Hilferding-Platz 1, 28195 Bremen

Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	40.000	80
Eigene Anteile	10.000	20
Gesamt	50.000	100

Gegenstand des Unternehmens /Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Halten der Beteiligung an der GEWOBA Aktiengesellschaft Wohnen und Bauen, Bremen, (GEWOBA).

Geschäftsführung:

Frau Regina Rüpke Frau Ricarda Schüttrumpf

Aufsichtsrat:

Die Gesellschaft hat keinen Aufsichtsrat.

Wesentliche Beteiligungen:

Gesellschaft	Grundkapital in €	Anteil am Grundkapital in v. H.
GEWOBA Aktiengesellschaft Wohnen und Bauen	87.500.000	74,27

Zuordnung zum Fachressort:

Performa Nord GmbH

(Gegründet: 09.10.2000)

Schillerstraße 1, 28195 Bremen Internet: http://www.performanord.de

E-Mail: TBrockmann@PerformaNord.Bremen.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Land)	25.000	100
Gesamt	25.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Im Zuge der bremischen Verwaltungsreform gründete der Senat aus wirtschaftlichen Überlegungen den Landeseigenbetrieb Performa Nord, um die Dienststellen des Landes und der Stadtgemeinde Bremen bei der Wahrnehmung ihrer Aufgaben durch ein Angebot kostengünstiger Dienstleistungen zu unterstützen. Die Performa Nord GmbH erschließt außerhalb der Rechtsperson Freie Hansestadt Bremen diesbezügliche Märkte.

Bei der Umsetzung dieser Vorgabe befindet sich die Gesellschaft mit ihren Schwerpunkten Bezügeund Beihilfeabrechnung sowie Personalservice auch in Übereinstimmung mit der in der aktuellen Koalitionsvereinbarung enthaltenen Absicht, die Zusammenarbeit der norddeutschen Länder zu intensivieren, um Synergieeffekte zu erzielen.

Geschäftsführung:

Herr Claus Suhling

Aufsichtsrat:

Die Gesellschaft hat keinen Aufsichtsrat.

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Bremer Philharmoniker GmbH	16
Länderzentrum für Niederdeutsch gemeinnützige GmbH	17
Theater Bremen GmbH	18
Bremer Theater Grundstücksgesellschaft mbH & Co. KG	19

Bremer Philharmoniker GmbH

(Gegründet: 20.06.2002) Plantage 13, 28215 Bremen

Internet: http://www.bremerphilharmoniker.de E-Mail: info@bremerphilharmoniker.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	13.000	52
Bremer Philharmoniker e.V.	6.500	26
Theater Bremen GmbH	5.500	22
Gesamt	25.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Die Bremer Philharmoniker sind ein A-Orchester¹ mit der Aufgabe, insbesondere sinfonische und kammermusikalische Konzerte darzubieten. Die Philharmoniker sind auch Opernorchester und nehmen am Theater Bremen in Abhängigkeit zu den dortigen Spielplandispositionen ihre Spielverpflichtungen für Opern und andere Produktionen wahr. Die Förderung von Orchestermusiker-Nachwuchs und Hörer-Nachwuchs gehört ebenfalls zu den ständigen Aufgaben.

Geschäftsführung:

Herr Christian Kötter-Lixfeld

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats
Frau Staatsrätin Carmen Emigholz	Vorsitzende	FHB	unbefristet
Frau Dr. Anke Saebetzki		FHB	unbefristet
Herr Matthias Berkel		Mitgesellschafter	unbefristet
Herr Michael Helmbold		Mitgesellschafter	unbefristet
Frau Lenamaria Kühner		Arbeitnehmervertreterin	2021

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

¹ Orchester werden in einzelne Vergütungsgruppen gruppiert. Die Klassifizierung orientiert sich an der Größe der Orchester. A-Orchester sind jene mit der höchsten Zahl von Planstellen.

Länderzentrum für Niederdeutsch gemeinnützige GmbH

(Gegründet: 06.12.2017)

Adresse Altenwall 15-16, 28195 Bremen

Internet: -

E-Mail: info@laenderzentrum-fuer-niederdeutsch.de

Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Land)	6.250,00	25
Land Niedersachsen	6.250,00	25
Freie und Hansestadt Hamburg	6.250,00	25
Land Schleswig-Holstein	6.250,00	25
Gesamt	25.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Gegenstand der Gesellschaft ist die Unterhaltung und Betreibung eines Länderzentrums für Niederdeutsch zum länderübergreifenden Schutz, Erhalt und zur Weiterentwicklung des Niederdeutschen. Gesellschaftszweck ist die Förderung der Heimatpflege und Heimatkunde sowie die Förderung der Erziehung, Volks- und Berufsbildung.

Geschäftsführung:

Frau Christianne Nölting

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des
Adiointoratoringilea	1 driktion	Manadononani	Mandats
Herr Dr. Andreas Mackeben	Vorsitzender	FHB	2023
Herr Dr. Pit Hosak	stellv. Vorsitzender	Mitgesellschafter	2023
Herr Ulf Thiele		Mitgesellschafter	2023
Frau Friederike Löffert-Pokatis		Mitgesellschafter	2023

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Theater Bremen GmbH

(Gegründet: 13.05.1949) Goetheplatz 1-3, 28203 Bremen Internet: http://www.theaterbremen.de E-Mail: info@theaterbremen.de

THEATERBREMEN

Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	184.065	100
Gesamt	184.065	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Die Theater Bremen GmbH leistet mit ihren spezifischen Angeboten in Musiktheater, Schauspiel, Tanztheater sowie Kinder- und Jugendtheater einen Beitrag zur Kulturvermittlung in Bremen.

Geschäftsführung:

Herr Michael Helmbold Herr Michael Börgerding

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats
Frau Staatsrätin Carmen Emigholz	Vorsitzende	FHB	unbefristet
Frau Dr. Anke Saebetzki		FHB	unbefristet
Herr Dirk Bauer	stellv. Vorsitzender	Arbeitnehmervertreter	2018
Frau Sabine Nolde		Arbeitnehmervertreter	2018

Wesentliche Beteiligungen:

Gesellschaft	Stammkapital	Anteil am Stamm-
	in €	kapital in v. H.
Bremer Philharmoniker GmbH, Bremen	5.500	22.00

An der Bremer Theater Grundstücksgesellschaft mbH & Co. KG, Bremen, ist das Theater als persönlich haftende Gesellschafterin ohne Kapitaleinlage beteiligt.

Zuordnung zum Fachressort:

Bremer Theater Grundstücksgesellschaft mbH & Co. KG

(Gegründet: 07.11.2002)

Goetheplatz 1-3, 28203 Bremen

Internet: -E-Mail: -

Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde) – Kommanditistin	25.000	100
Theater Bremen GmbH – Komplementärin (ohne Kapitaleinlage)	0	0
Gesamt	25.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Ziel der Gesellschaft ist die Verwaltung der ihr gehörenden, durch die Theater Bremen GmbH genutzten, Grundstücke und Gebäude einschließlich der Durchführung von Reinvestitionen und Instandhaltungsarbeiten.

Geschäftsführung:

Die Geschäftsführung wird durch die Theater Bremen GmbH wahrgenommen.

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats
Frau Carmen Emigholz	Vorsitzende	FHB	2023
Frau Dr. Anke Saebetzki	stellv. Vorsitzende	FHB	2023

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Die Senatorin für Soziales, Jugend, Frauen, Integration und Sport

Bremer Bäder GmbH	21
Werkstatt Nord gGmbH	22

Bremer Bäder GmbH

(Gegründet: 18.02.1942)

Beim Ohlenhof 14, 28239 Bremen Internet: http://www.bremer-baeder.de E-Mail: info@bremer-baeder.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	358.000	100,00
Gesamt	358.000	100,00

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Primäre Aufgabe der Bädergesellschaft ist der Betrieb der ihr von der Freien Hansestadt Bremen (FHB) zur Nutzung übertragenen öffentlichen Bäder und der Eislaufflächen. Durch das Angebot von Kombi-, Hallen- und Freibädern fördert die Gesellschaft sportliche und gesundheitliche Nachfragen der Bremerinnen und Bremer und somit kommt ihr eine hohe Bedeutung für die FHB zu.

Geschäftsführung:

Frau Martina Baden

Aufsichtsrat:

Aufaiohtaratamitaliad	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des
Aufsichtsratsmitglied			Mandats
Herr Staatsrat Jan Fries	Vorsitzender	FHB	unbefristet
Frau Dr. Anke Saebetzki		FHB	unbefristet
Herr Onno Dannenberg	stellv. Vorsitzender	Arbeitnehmervertreter	2021
Herr Jörn Segelken		Arbeitnehmervertreter	2021

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Die Senatorin für Soziales, Jugend, Frauen, Integration und Sport

Werkstatt Nord gGmbH

(Gegründet: 23.12.2003)

Hoffmannstraße 11, 28201 Bremen

Internet: www.werkstatt-bremen.de/werkstattnord.php

E-Mail: Ahlrich.Weiberg@werkstatt.bremen.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	25.000	100
Gesamt	25.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Gegenstand der Gesellschaft ist die Planung und Durchführung von Leistungen der Wohlfahrtspflege, von Leistungen der allgemeinen, sozialen und beruflich bildenden Rehabilitation und sonstige Angebote für behinderte, von Behinderung bedrohte und benachteiligte Menschen, insbesondere der Betrieb einer Werkstatt für behinderte Menschen sowie der Betrieb von Inklusionsbetrieben nach §§ 215 ff SGB IX. Gegenstand der Gesellschaft ist weiter die Förderung und Begleitung von behinderten und benachteiligten Menschen in ihrer beruflich rehabilitativen und persönlichen Entwicklung hinsichtlich einer gleichberechtigten Teilhabe am Leben in der Gemeinschaft.

Geschäftsführung:

Herr Ahlrich Weiberg

Aufsichtsrat:

Die Gesellschaft hat keinen Aufsichtsrat.

Beirat (gegründet 24.11.2017):

Beiratsmitglieder	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des
	FUHKUOH		Mandats
Herr Staatsrat Jan Fries	Vorsitzender	FHB	unbefristet
Herr Edwin Ninierza	stellv. Vorsitzender	FHB	unbefristet
Frau Viola Vogt		Arbeitnehmervertrerin	unbefristet

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Die Senatorin für Soziales, Jugend, Frauen, Integration und Sport

Abfalllogistik Bremen GmbH	24
botanika GmbH	25
Bremer Energie Konsens GmbH	26
Bremer Straßenbahn AG	27
Consult Team Bremen - Gesellschaft für Verkehrsplanung und Bau mbH	28
Delbus GmbH & Co. KG	29
ZOB Zentral-Omnibus-Bahnhof GmbH	30
BREPARK GmbH	31
GEWOBA Aktiengesellschaft Wohnen und Bauen	32
GEWOBA Energie GmbH	34
Gesellschaft für Stadtentwicklung mbH	35
Grundstücksentwicklung Klinikum Bremen-Mitte GmbH & Co. KG	36
Grundstücksentwicklungsgesellschaft Klinikum Bremen-Mitte Beteiligungen mbH	37
Hanseatische Naturentwicklung GmbH	38
hanseWasser Bremen GmbH	39
Straßenreinigung Bremen GmbH	40

Abfalllogistik Bremen GmbH

(Gegründet: 13.02.2017)

Adresse: 28219 Bremen, Oken 3

Internet: ./.

E-Mail: Daniela.Enslein@dbs.bremen.de

Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Die Bremer Stadtreinigung AöR	2.495.000	49,9
Nehlsen GmbH & Co. KG	2.505.000	50,1
Gesamt	5.000.000	100,0

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Leistungen der Abfalllogistik

Geschäftsführung:

Frau Daniela Enslein (Die Bremer Stadtreinigung AöR) Herr Volker Ernst (Entsorgung Nord GmbH & Co. KG)

Aufsichtsrat:

Die Gesellschaft hat noch keinen Aufsichtsrat.

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

botanika GmbH

(Gegründet: 20.11.2002) Deliusweg 40, 28359 Bremen

Internet: http://www.botanika-bremen.de E-Mail: schaeffer@botanika-bremen.de

die neue botanika

Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	30.000	100
Gesamt	30.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Der Betrieb und die Unterhaltung der botanika im Rhododendronpark als grünes Science Center und botanisches Umweltbildungszentrum für Schüler, Studierende und die Allgemeinheit sowie sonstige kulturelle Veranstaltungen einschließlich aller damit im Zusammenhang stehenden Geschäfte.

Geschäftsführung:

Frau Petra Schäffer

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats
Frau Hildegard Kamp	Vorsitzende	FHB	unbefristet
Frau Dr. Christel Lübben		FHB	unbefristet
Frau Kerstin Kreitz		FHB	unbefristet
Frau Arnhild Moning		FHB	unbefristet
Frau Dr. Annelie Dau		Arbeitnehmervertreterin	2021

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Bremer Energie Konsens GmbH

- gemeinnützige Klimaschutzagentur -

(gegründet: 1997)

Am Wall 172/173, 28195 Bremen Internet: www.energiekonsens.de E-Mail: info@energiekonsens.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
swb AG	12.948	24,9
Förderverein der Klimaschutzagentur energiekonsens e.V.	13.104	25,2
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	25.948	49,9
Gesamt	52.000	100,0

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Die Bremer Energie-Konsens GmbH (kurz: energiekonsens) ist die gemeinnützige Klimaschutz- und Energieagentur im Land Bremen. Gegenstand des Unternehmens ist die Förderung des Umweltschutzes, insbesondere die Förderung und Entwicklung sowie Verbreitung von Kenntnissen und Maßnahmen des Klimaschutzes, der rationellen Energieverwendung und insbesondere der Verminderung der CO₂-Emissionen. Die Gesellschaft fördert deshalb insbesondere Maßnahmen zur Schadstoffverminderung in der Atmosphäre. Zweck der Gesellschaft ist es, diese anhand von Projekten gewonnenen Erkenntnisse insbesondere in den Bereichen Energienutzung, Energieumwandlung und erneuerbare Energien der interessierten Öffentlichkeit zur Verfügung zu stellen.

Geschäftsführung:

Herr Martin Grocholl

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats
Herr Staatsrat Ronny Meyer	Vorsitzender	FHB	unbefristet
Frau Mechthild Willenborg		FHB	unbefristet
Herr Thomas Eickholt	stellv. Vorsitzender	Mitgesellschafter	unbefristet
Herr Ralf Stapp		Mitgesellschafter	unbefristet
Herr Kai Sommer		Mitgesellschafter	unbefristet

Wesentliche Beteiligungen:

Gesellschaft	Stammkapital	Anteil am Stamm-
	in €	kapital in v. H.
BEKS EnergieEffizienz GmbH	100.000	100

Zuordnung zum Fachressort:

Bremer Straßenbahn AG

(Gegründet: 28.03.1876)

Flughafendamm 12, 28199 Bremen Internet: http://www.bsag.de

E-Mail: info@bsag.de

Gesellschafter:



Anteil	Grundkapital in €	Anteil in v. H.
Bremer Verkehrs- und Beteiligungsgesellschaft mbH	10.225.838	100,00
Gesamt	10.225.838	100,00

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Gegenstand der Gesellschaft ist die Beförderung von Personen und Sachen mit Schienenfahrzeugen, Kraftfahrzeugen oder sonstigen für die Beförderung geeigneten Verkehrsmitteln.

Der am 09. Juni 2010 zwischen BSAG, der FHB und dem ZVBN abgeschlossene öffentliche Dienstleistungsauftrag (ÖDLA), der auf Basis der EU-VO 1370/2007 erstellt wurde, regelt die Betrauung der BSAG mit den Leistungen im straßengebundenen ÖPNV bis zum Jahr 2020. Der Kontrakt zwischen BSAG, FHB, ver.di und dem Betriebsrat der BSAG aus dem Jahre 2009 bildete die Grundlage hierfür.

Vorstand:

Herr Michael Hünig Herr Hans Joachim Müller

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats
Herr Senator Dr. Joachim Lohse	Vorsitzender	FHB	2019
Herr Dr. Ralph Baumheier		FHB	2019
Herr Dr. Thorsten Ebert		FHB	2019
Herr Thomas Kristen		FHB	2019
Herr Dr. Dirk Kühling		FHB	2019
Herr Staatsrat Hans-Henning Lühr		FHB	2019
Frau Ricarda Schüttrumpf		FHB	2019
Frau Bettina Wilhelm		FHB	2019
Herr Detlef Ahting	stellv. Vorsitzender	Arbeitnehmervertreter	2019
Herr Thomas Bode		Arbeitnehmervertreter	2019
Herr Torsten Gerdes		Arbeitnehmervertreter	2019
Frau Katja Heil		Arbeitnehmervertreterin	2019
Herr Harry Homfeld		Arbeitnehmervertreter	2019
Herr Axel Stolz		Arbeitnehmervertreter	2019
Frau Heike Tietjen		Arbeitnehmervertreterin	2019
Frau Katrin Weingarten		Arbeitnehmervertreterin	2019

Wesentliche Beteiligungen:

Canallaghaft Sta		Anteil am Stamm-
Gesellschaft	in €	kapital in v. H.
WeserBahn GmbH	504.000	100,00
Consult Team Bremen – Gesellschaft für Verkehrsplanung und Bau mbH	26.000	100,00
TM Traffic Marketing GmbH	146.000	49,00
VBN - Verkehrsverbund Bremen / Niedersachsen GmbH	142.000	43,15

Zuordnung zum Fachressort:

Consult Team Bremen - Gesellschaft für Verkehrsplanung und Bau mbH

(Gegründet: 04.04.1995)

Westerstraße 10 - 14, 28199 Bremen

Internet: http://ctb-bremen.de E-Mail: post@ctb-bremen.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Bremer Straßenbahn AG	25.565	100
Gesamt	25.565	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Die Gesellschaft erbringt Projektsteuerungs-, Beratungs-, Planungs-, Bauüberwachungs- und ähnliche Dienstleistungen. Bedingt durch eine Neuausrichtung ihrer Geschäftstätigkeit ist die CTB seit 2011 nahezu ausschließlich für ihre direkten und indirekten Anteilseigner tätig.

Geschäftsführung:

Herr Lars Jensen Herr Christian van der Velde

Aufsichtsrat:

Die Gesellschaft hat keinen Aufsichtsrat.

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort

Delbus GmbH & Co. KG

(Gegründet: 29.08.2003)

Bahnhofstr. 22, 27749 Delmenhorst Internet: http://www.delbus.de

E-Mail: info@delbus.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Bremer Straßenbahn AG (Kommanditistin)	60.000	6,0
Versorgung und Verkehr Delmenhorst (Kommanditistin)	940.000	94,0
Delbus Verwaltungsgesellschaft mbH (Komplementärin)	0	0
Gesamt	1.000.000	100,0

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Die Delbus GmbH & Co. KG erbringt Leistungen im ÖPNV in Delmenhorst und Umgebung.

Geschäftsführung:

Die Geschäftsführung wird durch die Delbus Verwaltungsgesellschaft mbH wahrgenommen, die dabei durch ihren hauptberuflich tätigen Geschäftsführer Herrn Carsten Hoffmann vertreten wird.

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des
Austritsiatsimitgiled	i ulikuoli		Mandats
Herr Hermann Thölstedt	Vorsitzender	Mitgesellschafter	unbefristet
Frau Margret Hantke		Mitgesellschafter	unbefristet
Frau Marianne Huismann		Mitgesellschafter	unbefristet
Herr Lothar Mandalka		Mitgesellschafter	unbefristet
Herr Markus Pragnal		Mitgesellschafter	unbefristet
Herr Thomas Bode		BSAG	unbefristet
Herr Michael Hünig		BSAG	unbefristet
Herr Gerd Spanjer		BSAG	unbefristet
Frau Angela Horn	stellv. Vorsitzender	Arbeitnehmervertreter	unbefristet
Herr Werner Hein		Arbeitnehmervertreter	unbefristet

Wesentliche Beteiligungen:

Gesellschaft	Stammkapital	Anteil am Stamm-
	in €	kapital in v. H.
Delbus Verwaltungsgesellschaft mbH	25.000	100,00

Zuordnung zum Fachressort:

ZOB Zentral-Omnibus-Bahnhof GmbH

(Gegründet: 25.07.1952)

Flughafendamm 12, 28199 Bremen

E-Mail: zob@bsag.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	9.510	37,2
Weser Ems Busverkehr GmbH	6.545	25,6
Bremer Straßenbahn AG	3.630	14,2
Wolters Linienverkehrsbetriebe GmbH	1.841	7,2
Omnibusbetrieb von Ahrentschildt GmbH	1.483	5,8
SEVERIN Verwaltungs-GmbH & Co. KG	1.125	4,4
Eisenbahnen und Verkehrsbetriebe Elbe-Weser GmbH	715	2,8
Delmenhorst-Harpstedter Eisenbahn GmbH	715	2,8
Gesamt	25.565	100,0

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Betrieb eines zentralen Omnibusbahnhofes.

Geschäftsführung:

Herr Ulrich Schröder

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats
Herr Christoph Lankowsky	Vorsitzender	FHB	2018
Frau Dr. Christel Lübben		FHB	2018
Herr Harald Wrede	stellv. Vorsitzender	Mitgesellschafter	2018
Herr Volker Arndt		Mitgesellschafter	2018
Herr Daniel Marx		Mitgesellschafter	2018
Herr Dr. Michael Thiesies		Mitgesellschafter	2018

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

BREPARK GmbH

(Gegründet: 11.12.1957)

Ansgaritorstraße 16, 28195 Bremen Internet: http://www.brepark.de

E-Mail: info@brepark.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Bremer Verkehrs- und Beteiligungsgesellschaft mbH	25.220	97
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	780	3
Gesamt	26.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Unternehmensgegenstand der BREPARK GmbH ist die Planung, der Bau und der Betrieb von ebenerdigen oder mehrgeschossigen Stellplatzanlagen, um so Erleichterungen für den fließenden Verkehr zu schaffen und die Verkehrssicherheit zu erhöhen. Außerdem hat die Gesellschaft die Aufgabe, Maßnahmen zu unterstützen und durchzuführen, durch die die Innenstadt als lebendiger Mittelpunkt der Stadt erhalten bleibt.

In der Bremer Innenstadt betreibt die Gesellschaft 7 Parkhäuser und in Bremen-Vegesack 2 Parkhäuser mit insgesamt rund 5.000 Einstellplätzen. Außerdem bewirtschaftet die Gesellschaft rund 6.000 Stellpätze in und auf Parkeinrichtungen Dritter, so zum Beispiel auf der Bürgerweide und an der Universität Bremen. Hinzu kommen diverse Quartiersgaragen, Park&Ride-Anlagen, Fahrradparkhäuser, Bike&Ride-Anlagen und Mobilpunkte für Carsharing. Außerdem bewirtschaftet sie für die Stadtgemeinde Bremen die ca. 425 Parkscheinautomaten für ca. 5.000 Stellplätze im öffentlichen Straßenraum.

Zusätzlich ist die Gesellschaft in der Bremer Innenstadt als Eigentümerin und Vermieterin von ca. 50 Gewerbeimmobilien (z.B. Lloyd-Passage, Katarinenklosterhof) aktiv. Außerdem hält die BREPARK Eigentumsanteile an innerstädtischen Passagen (Lloyd-Passage, Katharinenpassage) und realisiert innerständische Einzelmaßnahmen (z.B. Stadtdach Domshof, Poller Langenstraße).

Geschäftsführung:

Frau Erika Becker

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	/landatsherkunft vor. End	vor. Ende des
Adisionisiaisimighed	i diiktion	Mandatsherkumt	Mandats
Herr Jens Deutschendorf	Vorsitzender	FHB	unbefristet
Frau Susanne Holsten		FHB	unbefristet
Herr Dr. Dirk Kühling		FHB	unbefristet
Herr Arne Schneider		FHB	unbefristet
Herr Dr. Andreas Otto	stellv. Vorsitzender	Syndicus der Handelsk.	unbefristet
Herr Stefan Brockmann		Handelskammer	unbefristet
Herr Alexander Blank		Arbeitnehmervertreter	2019
Herr Thorsten Gerdes		Arbeitnehmervertreter	2019

Wesentliche Beteiligungen:

Casallashaft	Stammkapital in	Anteil am Stamm-
Gesellschaft	€	kapital in v. H.
IG Katharinenklosterhof	345 898	36 89

Zuordnung zum Fachressort:

GEWOBA AktiengesellschaftWohnen und Bauen

(Gegründet: 10.10.1924) Rembertiring 27, 28195 Bremen Internet: http://www.gewoba.de E-Mail: haake@gewoba.de



Gesellschafter:

Anteil	Grundkapital in €	Anteil in v. H.
HAWOBEG Hanseatische Wohnungs-Beteiligungs-GmbH	64.985.380	74,27
Bremische Grundstücks GmbH, Bremen	6.785.087	7,75
Sparkasse Bremen AG, Bremen	3.970.760	4,54
Commerzbank Immobilien- und Vermögensverwaltungsgesellschaft mbH, Frankfurt am Main	3.612.573	4,13
Finanzholding der Sparkasse in Bremen, Bremen	2.814.328	3,22
Commerzbank AG, Frankfurt am Main	2.558.480	2,92
SEB AG, Frankfurt am Main	1.535.088	1,75
Weser-Elbe Sparkasse, Bremerhaven	1.238.304	1,42
Gesamt	87.500.000	100,00

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Die GEWOBA vermietet, errichtet und veräußert Wohnungen, die grundsätzlich nach Größe, Ausstattung und Preis für breite Schichten der Bevölkerung geeignet sind, mit dem Ziel einer ausreichenden Wohnungsversorgung aller Bevölkerungsschichten entsprechend ihrer unterschiedlichen Wohnbedürfnisse.

Vorstand:

Herr Peter Stubbe Herr Manfred Sydow

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats
Herr Dr. Joachim Lohse	Vorsitzender	FHB	2022
Frau Claudia Bernhard		FHB	2022
Herr Dr. Ralph Baumheier		FHB	2022
Herr Jürgen Pohlmann		FHB	2022
Herr Thomas Röwekamp		FHB	2022
Herr Ralf Saxe		FHB	2022
Herr Björn Tschöpe		FHB	2022
Herr Heinrich Engelken		Mitgesellschafter	2022
Herr Dr. Tim Nesemann		Mitgesellschafter	2022
Herr Michael Schmid		Mitgesellschafter	2022
Frau Ulrike Hoßfeld	stellv. Vorsitzende	Arbeitnehmervertreter	2022
Frau Annette Düring		Arbeitnehmervertreter	2022
Herr Tobias Junge		Arbeitnehmervertreter	2022
Herr Ralf Paegelow		Arbeitnehmervertreter	2022
Herr Siegfried Wolfram		Arbeitnehmervertreter	2022

Wesentliche Beteiligungen:

Gesellschaft	Stamm-	Anteil am Stamm-
Gesellschaft	kapital in €	kapital in v. H.
GfS Gesellschaft für Stadtentwicklung	50.000	100,0
GEG GEWOBA Energie GmbH	1.000.000	100,0
GEWOBA Wohnen	22.720	90,9
Alt-Hastedt Entwicklungsgesellschaft Beteiligungs GmbH	15.000	50,0
Alt-Hastedt Entwicklungsgesellschaft mbH & Co. KG	25.000	50,0
Projektgesellschaft Borgfeld GmbH & Co. KG	156.250	31,3
Projektgesellschaft Borgfeld Beteiligungs GmbH	8.100	31,2
WoWi Media	565.000	22,6
Projektgesellschaft Stadtwerder Beteiligungs GmbH	12.500	25,0
Projektgesellschaft Stadtwerder GmbH & Co. KG	100.000	25,0
Hafenkante KG	50.000	16,7
AVW	27.300	11,8

Zuordnung zum Fachressort:

GEWOBA Energie GmbH

(Gegründet: 31.03.2015)

Adresse: Rembertistr. 92, 28195 Bremen Internet: www.gewoba-energie.de

E-Mail: info@gewoba-energie.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
GEWOBA AG Wohnen und Bauen	1.000.000,00	100
Gesamt	1.000.000,00	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Versorgung von Wohn- und Geschäftsräumen mit Wärme, Strom und anderen Energieträgern sowie die Erbringung von Mess- und Energiedienstleistungen, insbesondere für Immobilien, die im Eigentum der Alleingesellschafterin stehen oder von ihr verwaltet werden.

Geschäftsführung:

Frau Barbara Wurbs Herr Stefan Fölsch

Aufsichtsrat:

Die Gesellschaft hat keinen Aufsichtsrat.

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Gesellschaft für Stadtentwicklung mbH

(Gegründet: 13.02.2006)

Rembertiring 27, 28195 Bremen Internet: http://www.gfs-bremen.de E-Mail: info@gfs-bremen.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
GEWOBA AG Wohnen und Bauen	50.000	100
Gesamt	50.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Sanierungs- und Entwicklungsträgertätigkeit, Quartiersmanagement, städtebauliche Planung, Projektsteuerung

Geschäftsführung:

Herr Jörn Ehmke Herr Martin Paßlack

Aufsichtsrat:

Die Gesellschaft hat keinen Aufsichtsrat.

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Grundstücksentwicklung Klinikum Bremen-Mitte GmbH & Co. KG

(Gegründet: 06.09.2010) Domshof 8 - 12, 28195 Bremen Internet: www.geg-bremen.de E-Mail: info@geg-bremen.de

GEG

GRUNDSTÜCKSENTWICKLUNG KLINIKUM BREMEN-MITTE

Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Grundstücksentwicklungsgesellschaft Klinikum Bremen-Mitte Beteiligungen mbH (Komplementärin)	0	0
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde) (Kommandistin)	25.000	100
Gesamt	25.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Gegenstand der Gesellschaft ist die konzeptionelle und planerische Entwicklung, Erschließung und Vermarktung von Grundstücksflächen. In der östlichen Vorstadt, auf dem heutigen Grundstück des Klinikums Bremen-Mitte wird im Zuge des Teilersatzneubaus (TEN) eine knapp 14 ha große Fläche frei. Die Grundstücksentwicklung Klinikum Bremen-Mitte entwickelt diese frei werdende Fläche zu einem neuen Stadtteil – dem "Neuen Hulsberg-Viertel". Für die Entwicklung der Freifläche ist die Aufstellung eines Bebauungsplanes nach dem Baugesetzbuch erforderlich.

Am 29.05.2018 hat die städtische Deputation für Umwelt, Bau, Verkehr, Stadtentwicklung und Energie den "Satzungsbeschluss" für den für das "Neue Hulsberg-Viertel" geltenden Bebauungsplan 2450 gefasst. Damit ist "Planreife" i. S. v. § 33 BauGB erreicht.

Erste Grundstücksveräußerungen für Wohnbauprojekte sollen in 2018 beginnen.

Geschäftsführung:

Die Geschäftsführung wird von der Grundstücksentwicklungsgesellschaft Klinikum Bremen-Mitte Beteiligungen mbH wahrgenommen.

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied Funktion	Eupktion	on Mandatsherkunft	vor. Ende des
	FUIKUOII		Mandats
Herr Staatsrat Jens Deutschendorf	Vorsitzender	FHB	unbefristet
Herr Staatsrat Dietmar Strehl	stellv. Vorsitzender	FHB	unbefristet
Herr Staatsrat Gerd-Rüdiger Kück		FHB	unbefristet
Herr Dr. Dirk Kühling		FHB	unbefristet

Wesentliche Beteiligungen:

Die Grundstücksentwicklung Klinikum Bremen-Mitte GmbH & Co. KG ist eine sogenannte Einheitsgesellschaft. Sie ist alleinige Gesellschafterin der Grundstücksentwicklungsgesellschaft Klinikum Bremen-Mitte Beteiligungen mbH (Komplementärgesellschaft).

Gesellschaft	Stamm-	Anteil am Stamm-
Gesenschaft	kapital in €	kapital in v. H.
Grundstücksentwicklungsgesellschaft Klinikum Bremen-Mitte	25.000	100
Beteiligungen mbH (Komplementärin)		

Zuordnung zum Fachressort:

Senator für Umwelt, Bau und Verkehr

Grundstücksentwicklungsgesellschaft Klinikum Bremen-Mitte Beteiligungen mbH

(Gegründet: 11.11.2010) Domshof 8 - 12, 28195 Bremen

Internet: -E-Mail: -

Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Grundstücksentwicklung Klinikum Bremen-Mitte GmbH & Co. KG	25.000	100
Gesamt	25.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Die Gesellschaft ist Komplementärin der Grundstücksentwicklung Klinikum Bremen-Mitte GmbH & Co. KG (GEG KG), die wiederum alleinige Gesellschafterin der Grundstücksentwicklungsgesellschaft Klinikum Bremen-Mitte Beteiligungen mbH (GEG mbH) ist (Einheitsgesellschaft) und nimmt die Geschäftsführung der KG wahr.

Geschäftsführung:

Herr Florian Kommer

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats
Herr Staatsrat Jens Deutschendorf)	Vorsitzender	FHB	unbefristet
Herr Staatsrat Dietmar Strehl	stellv. Vorsitzender	FHB	unbefristet
Herr Staatsrat Gerd-Rüdiger Kück		FHB	unbefristet
Herr Dr. Dirk Kühling		FHB	unbefristet

Wesentliche Beteiligungen:

Die Gesellschaft hält keine Beteiligungen. Die Gesellschaft bildet mit der Grundstücksentwicklung Klinikum Bremen-Mitte GmbH & Co. KG eine sogenannte Einheitsgesellschaft.

Zuordnung zum Fachressort:

Senator für Umwelt, Bau und Verkehr

Hanseatische Naturentwicklung GmbH

(Gegründet: 10.11.1999)

Konsul-Smidt-Straße 8p, 28217 Bremen

Internet: http://www.haneg.de E-Mail: schaeffer@haneg.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	25.000	100
Gesamt	25.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Die Herstellung und Unterhaltung von Kompensationsflächen, von Schutzgebieten nach Naturschutzrecht sowie von sonstigen Flächen im Rahmen von Programmen oder Einzelvorhaben des Naturschutzes einschließlich aller hierzu erforderlichen Maßnahmen und Aufgaben.

Geschäftsführung:

Frau Petra Schäffer

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des
Adisichtsfatsfillighed	I UTIKUOTI	Mandatsherkumt	Mandats
Herr Staatsrat Ronny Meyer	Vorsitzender	FHB	unbefristet
Frau Simone Geßner		FHB	unbefristet
Frau Prof. Dr. Christina von Haaren		FHB	unbefristet
Herr Dr. Christian Schrenk	stellv. Vorsitzender	FHB	unbefristet
Frau Dr. Kirsten Schüller		FHB	unbefristet
Frau Kerstin Kunze		Arbeitnehmervertreterin	2020

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Der Senator für Umwelt, Bau und Verkehr

hanseWasser Bremen GmbH

(Gegründet: 01.01.1999)

Birkenfelsstraße 5, 28217 Bremen Internet: http://www.hansewasser.de E-Mail: kontakt@hanseWasser.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Hansewasser Ver- und Entsorgungs-GmbH	19.147.880,95	74,9
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	6.416.713,11	25,1
Gesamt	25.564.594,06	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Als eines der ersten privatisierten Abwasserunternehmen Deutschlands bewährt sich die Gesellschaft seit 1999 erfolgreich auf dem freien Markt. Zuverlässiger Umweltschutz, wirtschaftlicher Erfolg, sichere Arbeitsplätze sowie soziales und kulturelles Engagement für die Region zählen zum Selbstverständnis. Die Gesellschaft betreibt das 2.300 km lange Bremer Kanalnetz und reinigt auf zwei Kläranlagen Abwasser aus Bremen und benachbarten Gemeinden. Neben der kompletten Übernahme des Abwasserbetriebs oder der Anlagen bietet die Gesellschaft ihren kommunalen und industriellen Kunden qualitativ hochwertige Leistungen rund um die Themen Abwasser, Kanal, Klärschlamm, Entsorgung und Verwertung sowie Ingenieurdienste an.

Geschäftsführung:

Herr Uwe Dahl Herr Jörg Broll-Bickhardt

Aufsichtsrat:

Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats
Vorsitzender	Mitgesellschafter	2019
	Mitgesellschafter	2019
	FHB	2019
stellv. Vorsizende	Arbeitnehmervertreterin	2019
	Arbeitnehmervertreter	2019
	Arbeitnehmervertreter	2019
	Vorsitzender	Vorsitzender Mitgesellschafter Mitgesellschafter FHB stellv. Vorsizende Arbeitnehmervertreterin Arbeitnehmervertreter

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Der Senator für Umwelt, Bau und Verkehr

Straßenreinigung Bremen GmbH

(Gegründet:13.02.2017)

Adresse: 28219 Bremen, Oken 3

Internet: ./.

E-Mail: Daniela.Enslein@dbs.bremen.de

Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Die Bremer Stadtreinigung AöR	1.497.000	49,9
Nehlsen GmbH & Co. KG	1.503.000	50,1
Gesamt	3.000.000	100,0

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Erbringung von Leistungen der Straßenreinigung und des Winterdienstes in Bremen

Geschäftsführung:

Frau Daniela Enslein (Die Bremer Stadtreinigung AöR) Herr Volker Ernst (Entsorgung Nord GmbH & Co. KG)

Aufsichtsrat:

Die Gesellschaft hat noch keinen Aufsichtsrat.

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Der Senator für Umwelt, Bau und Verkehr

BIS Bremerhavener Gesellschaft für Investitionsförderung und Stadtentwicklung mbH	42
BREMER LAGERHAUS-GESELLSCHAFT Aktiengesellschaft von 1877	43
BLG LOGISTICS GROUP AG & Co. KG	44
bremenports Beteiligungs-GmbH	45
bremenports GmbH & Co. KG	46
Columbus Cruise Center Bremerhaven GmbH	47
Fähren Bremen-Stedingen GmbH	48
Fischereihafen-Betriebsgesellschaft mbH	49
Flughafen Bremen GmbH	50
AHS Bremen Aviation Handling Services GmbH	51
Bremen Airport Handling GmbH	52
Bremen Airport Service GmbH	53
JadeWeserPort Realisierungs-Beteiligungsgesellschaft mbH	54
JadeWeserPort Realisierungsgesellschaft mbH & Co. KG	55
M3B GmbH	56
nordmedia - Film- und Mediengesellschaft Niedersachsen/Bremen mbH	57
Universum Management Gesellschaft mbH	58
WFB Wirtschaftsförderung Bremen GmbH	59
Bremer Aufbau-Bank GmbH	61
BTZ Bremer Touristik-Zentrale Gesellschaft für Marketing und Service mbH	62
Glocke Veranstaltungs-GmbH	63
H.A.G.E. Grundstücksverwaltungsgesellschaft mbH	64

BIS Bremerhavener Gesellschaft für Investitionsförderung und Stadtentwicklung mbH

(Gegründet: 17.02.1999)

Am Alten Hafen 118, 27568 Bremerhaven Internet:http://www.bis-bremerhaven.de E-Mail: mail@bis-bremerhaven.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Stadt Bremerhaven	406.700	86,4
Freie Hansestadt Bremen (Land)	64.000	13,6
Gesamt	470.700	100,0

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

- allgemeine Wirtschaftsförderung und Durchführung von Förderprogrammen
- Vermarktung von Gewerbeflächen
- Förderung der Infrastruktur

Geschäftsführung:

Herr Nils Schnorrenberger

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats
Herr Oberbürgermeister Melf Grantz	Vorsitzender	Mitgesellschafter	Juni 2019
Herr Sönke Allers		Mitgesellschafter	Juni 2019
Herr Torsten von Haaren		Mitgesellschafter	Juni 2019
Herr Claudius Kaminiarz		Mitgesellschafter	Juni 2019
Frau Martina Kirschstein-Klingner		Mitgesellschafter	Juni 2019
Herr Torsten Neuhoff		Mitgesellschafter	Juni 2019
Herr Thorsten Raschen		Mitgesellschafter	Juni 2019
Herr Peter Skusa		Mitgesellschafter	Juni 2019
Herr Jörg Peters	stellv. Vorsitzender	FHB	Juni 2019
Frau Bürgermeisterin Karoline Linnert		FHB	Juni 2019
Frau Mareike Vierk		Arbeitnehmervertreterin	Juni 2022
Herr Marco Holona		Arbeitnehmervertreter	Juni 2022
Frau Regina Schmidt		Arbeitnehmervertreterin	Juni 2022
Frau Rita Jane Weinhold		Arbeitnehmervertreterin	Juni 2022
Frau Ute Bartels		Arbeitnehmervertreterin	Juni 2022

Wesentliche Beteiligungen:

Gesellschaft	Stamm-	Anteil am Stamm-
	kapital in €	kapital in v. H.
Schaufenster Fischereihafen	76.700,00	37,33

Zuordnung zum Fachressort:

BREMER LAGERHAUS-GESELLSCHAFT Aktiengesellschaft von 1877

(Gegründet: 01.02.1877)

Präsident-Kennedy-Platz 1, 28203 Bremen Internet: http://www.blg-logistics.com

E-Mail: ir@blg.de

Gesellschafter:



BLGBREMER LAGERHAUS-GESELLSCHAFT

Aktiengesellschaft von 1877

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Im Wesentlichen geschäftsführende und persönlich haftende Gesellschafterin der BLG LOGISTICS GROUP AG & Co. KG, Bremen.

Vorstand:

Herr Frank Dreeke

Herr Jens Bieniek

Herr Michael Blach

Frau Andrea Eck

Herr Dieter Schumacher (Arbeitsdirektor)

Herr Jens Wollesen

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des
			Mandats
Herr Dr. Klaus Meier	Vorsitzender	Mitgesellschafter	2023
Herr Heiner Dettmer		Mitgesellschafter	2023
Herr Dr. Tim Nesemann		Mitgesellschafter	2023
Herr Dr. Patrick Wendisch		Mitgesellschafter	2023
Frau Wybcke Meier		Mitgesellschafter	2023
Herr Oberbürgermeister Melf Grantz		FHB	2023
Herr Senator Martin Günthner		FHB	2023
Frau Bürgermeisterin Karoline Linnert		FHB	2023
Frau Christine Behle	stellv. Vorsitzende	Arbeitnehmervertreterin	2023
Herr Karl-Heinz Dammann		Arbeitnehmervertreter	2023
Frau Sonya Berndt		Arbeitnehmervertreterin	2023
Herr Klaus Pollock		Arbeitnehmervertreter	2023
Herr Stefan Schubert		Arbeitnehmervertreter	2023
Herr Udo Klöpping		Arbeitnehmervertreter	2023
Herr Dieter Strerath		Arbeitnehmervertreter	2023
Herr Reiner Thau		Arbeitnehmervertreter	2023

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

BLG LOGISTICS GROUP AG & Co. KG

(Gegründet: 20.11.1997)

Präsident-Kennedy-Platz 1, 28203 Bremen Internet: http://www.blg-logistics.com

E-Mail: ir@blg.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Kommanditistin:		
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	51.000.000	100
Komplementärin (ohne Kapitaleinlage):		
Bremer Lagerhaus-Gesellschaft - Aktiengesellschaft von 1877-	0	0
Gesamt	51.000.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Die Gesellschaft ist die Managementholding für unmittelbare und mittelbare Tochtergesellschaften sowie Beteiligungen im In- und Ausland, die organisatorisch in den Geschäftsbereichen AUTOMOBILE, CONTRACT und CONTAINER zusammengefasst sind. Die Gesellschaft konzentriert sich auf die strategische Ausrichtung und Entwicklung der BLG-Gruppe.

Geschäftsführung:

Wird durch den Vorstand der BREMER LAGERHAUS-GESELLSCHAFT –Aktiengesellschaft von 1877– wahrgenommen.

Aufsichtsrat:

Wird durch den Aufsichtsrat der der BREMER LAGERHAUS-GESELLSCHAFT –Aktiengesellschaft von 1877– wahrgenommen.

Wesentliche Beteiligungen:

Gesellschaft	Stammkapital in €	Anteil am Stammkapital in v. H.
BLG Automobile Logistics GmbH & Co.KG, Bremen	5.000.000	100
BLG Cargo Logistics GmbH, Bremen	1.000.000	100
BLG Handelslogistik GmbH & Co. KG, Bremen	1.350.000	100
BLG Industrielogistik GmbH & Co. KG, Bremen	1.000.000	100
EUROGATE GmbH & Co. KGaA, KG, Bremen	80.000.000	50

Zuordnung zum Fachressort:

bremenports Beteiligungs-GmbH

(Gegründet: 19.11.2001)

Am Strom 2, 27568 Bremerhaven Internet: http://www.bremenports.de E-Mail: marketing@bremenports.de

bremenports

: Welthafen

in guten Händen

Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	25.000	100
Gesamt	25.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Die Gesellschaft ist Komplementärin ohne Einlage der bremenports GmbH & Co. KG, Bremerhaven und nimmt die Geschäftsführung der bremenports GmbH und Co. KG wahr.

Geschäftsführung:

Herr Robert Howe

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats
Herr Staatsrat Jörg Schulz	Vorsitzender	FHB	unbefristet
Herr Dr. Ralph Baumheier		FHB	unbefristet
Herr Eduard Dubbers-Albrecht		FHB	unbefristet
Herr Oberbürgermeister Melf Grantz		FHB	unbefristet
Frau Kerstin Kreitz		FHB	unbefristet
Herr Senator Dr. Joachim Lohse		FHB	unbefristet
Herr Thomas Plönnigs	stellv. Vorsitzender	Arbeitnehmervertreter	2018
Herr Ulrich Hoffmann		Arbeitnehmervertreter	2018
Herr Klaus Kreowski		Arbeitnehmervertreter	2018
Herr Ingo Albrecht		Arbeitnehmervertreter	2018
Herr Jörg Bartke		Arbeitnehmervertreter	2018
Frau Anja Feist		Arbeitnehmervertreterin	2018

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

bremenports GmbH & Co. KG

(Gegründet: 19.11.2001) Am Strom 2, 27568 Bremerhaven Internet: http://www.bremenports.de

E-Mail: marketing@bremenports.de

bremenports : Welthafen

in guten Händen

Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Kommanditistin Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	250.000	100
Komplementärin(ohne Kapitaleinlage) bremenports Beteiligungs- GmbH	0	0
Gesamt	250.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Die bremenports GmbH & Co KG managt treuhänderisch die Sonstigen Sondervermögen Hafen (Stadt) und Fischereihafen –Wasserseite- (Land) und akquiriert darüber hinaus nationale und internationale Kundenaufträge. Wichtige Aufgaben hierbei sind insbesondere der Bau, der Betrieb und die Unterhaltung inkl. Baggerei und Baggergutentsorgung, der Hafenbahn, sowie der den oben genannten Betrieben gewerblicher Art und Sonstigen Sondervermögen zugeordneten Infrastruktur der Freien Hansestadt Bremen (Land- und Stadtgemeinde).

Weitere Tätigkeitsbereiche der Gesellschaft sind die Durchführung der Deichunterhaltung, das Bau-, Planungs-, Genehmigungs- und Projektmanagement, die Erarbeitung von Planungen für strategische Hafenentwicklungen zur Stärkung des Wirtschaftsstandortes sowie die Werbung und Marketing für die Häfen der Freien Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde) und Maßnahmen zur Stärkung der Wettbewerbskraft dieser Häfen.

Geschäftsführung:

Die Geschäftsführung wird von der bremenports Beteiligungs-GmbH wahrgenommen.

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des
Austriaismigned	and a function mandatanerium		Mandats
Herr Staatsrat Jörg Schulz	Vorsitzender	FHB	unbefristet
Herr Dr. Ralph Baumheier		FHB	unbefristet
Herr Eduard Dubbers-Albrecht		FHB	unbefristet
Herr Oberbürgermeister Melf Grantz		FHB	unbefristet
Frau Kerstin Kreitz		FHB	unbefristet
Herr Senator Dr. Joachim Lohse		FHB	unbefristet
Herr Thomas Plönnigs	stellv. Vorsitzender	Arbeitnehmervertreter	2018
Herr Ulrich Hoffmann		Arbeitnehmervertreter	2018
Herr Klaus Kreowski		Arbeitnehmervertreter	2018
Herr Ingo Albrecht		Arbeitnehmervertreter	2018
Herr Jörg Bartke		Arbeitnehmervertreter	2018
Frau Anja Feist		Arbeitnehmervertreterin	2018

Wesentliche Beteiligungen:

Die Gesellschaft hält keine Beteiligungen.

Zuordnung zum Fachressort:

Columbus Cruise Center Bremerhaven GmbH

(Gegründet: 15.12.1998)

Columbuskaje 1, 27568 Bremerhaven Internet: http://www.cruiseport.de E-Mail: info@cruiseport.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	215.000	43,00
Karl Geuther & Co. Holding GmbH & Co. KG	42.750	8,55
GOOSS LOGISTIC GmbH	28.500	5,70
Kühne & Nagel (AG & Co.) KG	42.750	8,55
RHENUS MIGARD GmbH & Co. KG	42.750	8,55
D. Oltmann Logistik GmbH & Co. KG	42.750	8,55
H. C. Röver Maritime Agency (Weser) GmbH	42.750	8,55
Gebr. Schoemaker gmbH & Co.	42.750	8,55
Gesamt	500.000	100,00

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Betrieb und Vermarktung des Kreuzfahrtterminals Bremerhaven

Geschäftsführung:

Herr Veit R. Hürdler

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des
Autstatistilitgiled	FUIIKUOII	Manualsherkumi	Mandats
Herr Carsten F. Stanek	Vorsitzender	Mitgesellschafter	2020
Herr Ralf Miehe		Mitgesellschafter	2020
Herr Thorsten Schulz		Mitgesellschafter	2020
Herr Robert Howe	stellv. Vorsitzender	FHB	2022
Herr Oberbürgermeister Melf Grantz		FHB	2022

Wesentliche Beteiligungen:

Gesellschaft	Stammkapital	Anteil am Stamm-
Gesenschaft	in €	kapital in v. H.
Columbus Cruise Center Wismar GmbH	100.000	50

Zuordnung zum Fachressort:

Fähren Bremen-Stedingen GmbH

(Gegründet: 08.12.1993)

Rönnebecker Str. 11, 28777 Bremen Internet: www.Faehren-Bremen.de E-Mail: Faehren-Bremen@t-online.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	143.000	55
Landkreis Wesermarsch	117.000	45
Gesamt	260.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Die Schwerpunkte des Unternehmens sind der Betrieb von drei Fährverbindungen zwischen dem Stadtgebiet Bremen-Nord und den gegenüberliegenden niedersächsischen Gemeinden (Vegesack-Lemwerder, Blumenthal-Motzen und Farge-Berne), die Erstellung und die Unterhaltung der für den Fährbetrieb notwendigen Fähreinrichtungen und damit zusammenhängende Geschäfte.

Die Gesellschaft hat für die FHB eine sehr hohe verkehrsinfrastrukturelle Bedeutung, da sie die Beförderung von Personen und Fahrzeugen über die Weser im 24-Stunden-Verkehr und an 365 Tagen im Jahr sicherstellt. Darüber hinaus hält sich die FHB die Genehmigung der Fährtarife als wichtiges Steuerungsinstrument insbesondere für die Berufspendler vor.

Geschäftsführung:

Herr Andreas Bettray

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des
Autsichtsratsmitglied	TUTIKUOTI	Mandatsherkumit	Mandats
Herr Jörg Peters	Vorsitzender	FHB	unbefristet
Herr Heiko Dornstedt		FHB	unbefristet
Frau Kerstin Kreitz		FHB	unbefristet
Herr Peter Nowack		FHB	unbefristet
Herr Thomas Brückmann	stellv. Vorsitzender	Mitgesellschafter	unbefristet
Frau Christina-Johanne Schröder		Mitgesellschafter	unbefristet
Herr Meinrad-Maria Rohde		Mitgesellschafter	unbefristet
Herr Wolf Rosenhagen		Mitgesellschafter	unbefristet

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Fischereihafen-Betriebsgesellschaft mbH

(Gegründet: 10.10.1896) Lengstr. 1, 27572 Bremerhaven

Internet: http://www.fbg-bremerhaven.de E-Mail: mail@fbg-bremerhaven.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Land)	256.000	100
Gesamt	256.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Die Zuständigkeit der Fischereihafen-Betriebsgesellschaft mbH bezieht sich auf das Vermögen des Landes Bremen im Fischereihafen in Bremerhaven soweit es der Landseite des Sonstigen Sondervermögens Fischereihafen zugeordnet ist. Die Aufgaben der Gesellschaft sind hier insbesondere:

- Immobilienmanagement
 - Vermietung und Verpachtung von Immobilien, Bestellung von Erbbaurechten
 - Verwaltung, Unterhaltung, Erneuerung und Ausbau der bremischen Immobilien und Infrastruktur (Straßen und Bahnanlagen)
- Strom- und Wasserversorgung, Schmutzwasserentsorgung
 - o Vertrieb
 - o Betrieb-, Unterhaltung und Ausbau der Anlagen und Netze
- Dienstleistungen
 - o Messeorganisation, handwerkliche und sonstige Dienstleistungen
 - Betrieb des Schaufensters Fischereihafen mit dem Fischbahnhof
- Geschäftsbesorgung für das Sonstige Sondervermögen Fischereihafen / Landseite

Geschäftsführung:

Frau Petra Neykov

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des
	- Grittion	mandatorioritariit	Mandats
Herr Oberbürgermeister Melf Grantz	Vorsitzender	FHB	unbefristet
Frau Dr. Jeanne-Marie Ehbauer		FHB	unbefristet
Herr Kai Jürgens		FHB	unbefristet
Herr Jörg Peters		FHB	unbefristet
Frau Ricarda Schüttrumpf		FHB	unbefristet
Herr Christian de Jonge	stellv. Vorsitzender	Arbeitnehmervertreter	2023
Frau Michaela von Glahn		Arbeitnehmervertreter	2023
Herr Sascha Kuntzmann		Arbeitnehmervertreterin	2023
Frau Sigrid Naujoks		Arbeitnehmervertreterin	2023
Herr Bernd Pflüger		Arbeitnehmervertreter	2023

Wesentliche Beteiligungen:

Gesellschaft	Stammkapital	Anteil am Stamm-
Gesellschaft	in €	kapital in v. H.
Bremerhavener Eiswerk GmbH	160.100,00	37,5
Theater im Fischereihafen GmbH	25.564,59	25,0

Zuordnung zum Fachressort:

Flughafen Bremen GmbH

(Gegründet: 15.09.1921, Gesellschaftsvertrag)

Flughafenallee 20, 28199 Bremen Internet: http://www.airport-bremen.de E-Mail: contact@airport-bremen.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	30.779.771	100
Gesamt	30.779.771	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Der Flughafen Bremen ist einer von insgesamt 22 internationalen Verkehrsflughäfen der Bundesrepublik Deutschland. Die Aufgabe des Flughafen Bremens besteht darin, eine Luftverkehrsinfrastruktur vorzuhalten und auszubauen. Der Flughafen Bremen stellt sicher, dass Bremen und sein Umland an die internationalen Luftverkehrsverbindungen angeschlossen sind. Dies beinhaltet die Anbindung an die internationale Hubs und Schaffung möglichst vieler Direktverbindungen. Ebenso ist die touristische Komponente zu fördern.

Geschäftsführung:

Frau Petra Höfers

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des
Adisichistatsimighed	TUIKUOTI		Mandats
Herr Staatsrat Ekkehart Siering	Vorsitzender	FHB	unbefristet
Herr Eduard Dubbers-Albrecht		FHB	unbefristet
Frau Bettina Wilhelm		FHB	unbefristet
Frau Dr. Anke Saebetzki		FHB	unbefristet
Frau Jennifer Wacker		Arbeitnehmervertreter	2019
Herr Onno Dannenberg		Arbeitnehmervertreter	2019
Herr Andree Hoberg		Arbeitnehmervertreter	2019
Herr Oliver Hoffmeyer	stellv. Vorsitzender	Arbeitnehmervertreter	2019

Wesentliche Beteiligungen:

Gesellschaft	Stammkapital in €	Anteil am Stammkapital in v. H.
Bremen Airport Services GmbH	50.000	100
Bremen Airport Handling GmbH	25.000	100
AHS Bremen Aviation Handling Services GmbH	25.000	51

Zuordnung zum Fachressort:

AHS Bremen Aviation Handling Services GmbH

(Gegründet: 30.11.2000)

Flughafenallee 21, 28199 Bremen Internet: http://www.ahs-de.com E-Mail: bremen@ahs-de.com



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Flughafen Bremen GmbH	12.750	51
AHS Aviation Handling Services GmbH, Hamburg, (AHS Holding)	12.250	49
Gesamt	25.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Erbringung von Dienstleistungen für die Durchführung von Passagierabfertigung sowie die Vermittlung von Reise- und Transportdienstleistungen auf dem Flughafen Bremen.

Geschäftsführung:

Herr André Abitzsch Herr Norbert Klinghardt

Aufsichtsrat:

Die Gesellschaft hat keinen Aufsichtsrat.

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Bremen Airport Handling GmbH

Vormals: Flughafen Bremen Elektrik GmbH Gegründet: 14.06.2005, Umwandlung 01.01.2017

Henrich-Focke-Straße 9, 28199 Bremen E-Mail: stefan.wiemers@bre-handling.de

Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Flughafen Bremen GmbH	25.000	100
Gesamt	25.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Das Tätigkeitsfeld der Bremen Airport Handling GmbH (BAH) umfasst die Planung, die Installation und die Betriebsführung die der Stromversorgung oder der Kommunikation dienenden Netze und Anlagen einschließlich der Beleuchtung und Befeuerung auf dem Gelände des Flughafen Bremens und ihren Nebenanlagen.

Seit dem 1. Januar 2017 sind die Geschäftsbereiche Bodenverkehrsdienst und Frachtabfertigung am Flughafen Bremen neu hinzugekommen.

Geschäftsführung:

Herr Norbert Klinghardt

Aufsichtsrat:

Die Gesellschaft hat keinen Aufsichtsrat.

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Bremen Airport Service GmbH

(Gegründet: 20.11.2000)

Flughafenallee 25, 28199 Bremen Internet: http://www.airport-bremen.de E-Mail: Bremen-Airport-Service@arcor.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Flughafen Bremen GmbH	50.000	100
Gesamt	50.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Die Bremen Airport Service GmbH (BAS) führt die Gebäude- und die Glasreinigung, die Flugzeugreinigung sowie die Personen- und Warenkontrolle gemäß EU-Richtlinie 2320 durch. Ferner umfasst das Tätigkeitsgebiet der BAS die Erbringung von Terminal- und Parkdiensten einschließlich des PRM-Service (PRM = Persons with Reduced Mobility). Außerdem führt die BAS die Bordkartenkontrolle vor den Sicherheitskontrollstellen im Terminal des Flughafens Bremens durch.

Geschäftsführung:

Frau Ulrike-Christine Urban-Tönnies

Aufsichtsrat:

Die Gesellschaft hat keinen Aufsichtsrat.

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

JadeWeserPort Realisierungs-Beteiligungsgesellschaft mbH

(Gegründet: 23.01.2003)

Pazifik 1, 26388 Wilhelmshaven Internet: http://www.jadeweserport.de E-Mail: info@jadeweserport.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	24.950	49,9
Land Niedersachsen	25.050	50,1
Gesamt	50.000	100,0

Grund des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Die Gesellschaft ist Komplementärin ohne Einlage der JadeWeserPort Realisierungs GmbH & Co. KG Wilhelmshaven. Sie führt die Geschäfte der JadeWeserPort Realisierungs GmbH & Co. KG.

Geschäftsführung:

Herr Holger Banik

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des
Adisionistatismiglied	FUIKUOII	Manualsherkum	Mandats
Herr Minister Dr. Bernd Althusmann	Vorsitzender	Mitgesellschafter	2022
Herr Minister Olaf Lies		Mitgesellschafter	2022
Herr Dr. Sebastian Herbeck		Mitgesellschafter	2022
Frau Dr. Anne Deter		Mitgesellschafter	2022
Herr Staatsrat Jörg Schulz	stellv. Vorsitzender	FHB	2022
Herr Staatsrat Dr. Olaf Joachim		FHB	2022
Herr Nils Schnorrenberger		FHB	2022
Herr Arne Schneider		FHB	2022

Wesentliche Beteiligungen:

Die Gesellschaft ist ohne Kapitaleinlage an der JadeWeserPort Realisierungs GmbH & Co. KG als persönlich haftende Gesellschafterin beteiligt.

Zuordnung zum Fachressort:

JadeWeserPort Realisierungsgesellschaft mbH & Co. KG

(Gegründet: 23.01.2003)
Pazifik 1, 26388 Wilhelmshaven
Internet: http://www.jadeweserport.de
E-Mail: info@jadeweserport.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Kommanditistinnen:		
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	499.000	49,9
Land Niedersachsen	501.000	50,1
Komplementärin (ohne Kapitaleinlage):		
JadeWeserPort Realisierungs-Beteiligungs GmbH	0	0,0
Gesamt	1.000.000	100,0

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Die Gesellschaft ist von den Ländern Niedersachsen und Freie Hansestadt Bremen beauftragt worden, die Maßnahmen zum Bau der terminalnahen Infrastruktur für den Container-Tiefwasserhafen in Wilhelmshaven (JadeWeserPort) durchzuführen. Nach weitgehender Erledigung dieser Aufgabe bleiben Unternehmensgegenstand satzungsgemäß weiterhin das Hafenmanagement sowie das Management und die Unterhaltung der fertiggestellten Bauwerke, die Sicherstellung der Finanzierung der terminalnahen Infrastruktur sowie deren wirtschaftliches Management und ihr Betrieb einschließlich der Vergabe damit zusammenhängender sonstiger im JadeWeserPort zu erbringenden Leistungen, insbesondere die weitere kaufmännische und rechtliche Betreuung und Ausführung des Betreibervertrages. Einen weiteren Aufgabenschwerpunkt der Geschäftstätigkeit bildet die weitere Klärung rechtlicher Fragen mit der bauausführenden ArGe im Zusammenhang mit dem Baulos 1. Über einen Geschäftsbesorgungsvertrag mit der Container Terminal Wilhelmshaven JadeWeserPort-Marketing GmbH & Co. KG wurde geregelt, dass das operative Geschäft für beide Gesellschaften bei der Realisierungsgesellschaft gebündelt wird. Die operativen Aufgaben, z. B. die Verwaltung des Hafengrodens, werden im Wege der Geschäftsbesorgung von der Gesellschaft wahrgenommen. So werden Synergien zum Vorteil des JadeWeserPort genutzt.

Geschäftsführung:

Die Geschäftsführung wird von der JadeWeserPort Realisierungs-Beteiligungsgesellschaft mbH wahrgenommen.

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion Man	Mandatsherkunft	vor. Ende des
Autsichtsfatsmitglieu		ManualSherkunit	Mandats
Herr Minister Dr. Bernd Althusmann	Vorsitzender	Mitgesellschafter	2022
Herr Minister Olaf Lies		Mitgesellschafter	2022
Herr Dr. Sebastian Herbeck		Mitgesellschafter	2022
Frau Dr. Anne Deter		Mitgesellschafter	2022
Herr Staatsrat Jörg Schulz	stellv. Vorsitzender	FHB	2022
Herr Staatsrat Dr. Olaf Joachim		FHB	2022
Herr Nils Schnorrenberger		FHB	2022
Herr Arne Schneider		FHB	2022

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

M3B GmbH

(Gegründet: 01.01.2018)

vormals Großmarkt Bremen GmbH Findorffstraße 101, 28215 Bremen Internet: http://www.m3b-bremen.de E-Mail: info@m3b-bremen.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	7.535.000	100
Gesamt	7.535.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Die M3B GmbH sichert über den Geschäftsbereich Großmarkt für die Stadtgemeinde Bremen den Betrieb und den Ausbau des Großmarktes, der Wochen- und Spezialmärkte und Kleinmarkthallen und stellt damit einhergehend die Versorgung Bremens mit Frischwaren durch den Absatz von Erzeugnissen der Landwirtschaft und des Gartenbaus sowie sonstiger Waren sicher.

Der Bremer Ratskeller ist mit seinem über 600-jährigen Bestehen der älteste Weinkeller Deutschlands und verfügt über eine weltweit einzigartige Sammlung deutscher Weine. Die Unternehmensaufgaben beinhalten die Pflege der bremischen Weintradition und der Schatzkammer deutscher Weinkultur, die Verwaltung und Nutzung des Ratskellers in den Räumen des historischen Bremer Rathauses (UNE-SCO-Welterbestätte), sowie den Weinhandel und -versand ausschl. deutscher Weine, Sekte und Spirituosen.

Der Geschäftsbereich Messe & ÖVB Arena wurde zum 01.01.2018 von der WFB Wirtschaftsförderung Bremen GmbH auf die Großmarkt Bremen GmbH (neu: M3B GmbH) überführt. Aufgabe des Geschäftsbereiches ist die Akquisition und Durchführung von Veranstaltungen und Kongressen aller Art, insbesondere auf dem Gebiet des Tourismus, des Ausstellungs- und Messewesens, der Gastronomie, der Unterhaltung, der Kultur, des Sports, der sonstigen Freizeitgestaltung sowie die Koordinierung und Steuerung der Unternehmen in diesen Bereichen, an denen die Gesellschaft beteiligt ist.

Geschäftsführung:

Herr Hans Peter Schneider

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied Fu	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des
Autsichtsfatstrittglied	i diktion	Manuatonerkunit	Mandats
Herr Staatsrat Ekkehart Siering	Vorsitzender	FHB	unbefristet
Herr Staatsrat Henning Lühr	stellv. Vorsitzender	FHB	unbefristet
Frau Birgitt Rambalski-Monsees		FHB	unbefristet
Frau Ursula Carl		FHB	unbefristet
Frau Andrea Kosack		Arbeitnehmervertreterin	2018
Herr Markus Günsch		Arbeitnehmervertreter	2018

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

nordmedia - Film- und Mediengesellschaft Niedersachsen/Bremen mbH

(gegründet: 23.11.2000 / Tag der Eintragung in das Handelsregister)

Expo Plaza 1, 30539 Hannover Internet: http://www.nordmedia.de E-Mail: info@nordmedia.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Land Niedersachsen	401.200	60,79
Freie Hansestadt Bremen (Land)	100.300	15,20
NDR	132.300	20,04
Radio Bremen	26.200	3,97
Gesamt	660.000	100,00

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

nordmedia ist die gemeinsame Film- und Mediengesellschaft der Bundesländer Niedersachsen und Bremen sowie der norddeutschen Sender NDR und Radio Bremen. Der Leitsatz 'Fördern, vernetzen, entwickeln - damit aus Ideen Erfolge werden' steht für den Unternehmensauftrag, der durch nordmedia in Niedersachsen und Bremen erfüllt wird. Förderung heißt dabei, kulturwirtschaftliche Projekte im audiovisuellen Bereich durch die Bereitstellung von Fördermitteln und Förderberatung zu ermöglichen und auf dem Weg zum angestrebten Erfolg zu begleiten. Daneben steht die Aufgabe, über die Initiierung und Umsetzung von Veranstaltungsangeboten, den Austausch zwischen den Akteuren der Filmund Medienwirtschaft regional, national und international zu initiieren und Angebote für einen nachhaltigen Dialog zu schaffen.

Geschäftsführung:

Herr Thomas Schäffer

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des
	FUHRUOH	Mandatsherkum	Mandats
Herr Staatssekretär Dr. Jörg Mielke	Vorsitzender	Mitgesellschafter	2023
Herr Dr. Arno Beyer		Mitgesellschafter	2023
Herr Staatssekretär			2023
Dr. Berend Lindner		Mitgesellschafter	
Herr Marc-Achim Elmhorst		Mitgesellschafter	2023
Herr Sven Carlson		Mitgesellschafter	2023
Herr Dr. Michael Kühn		Mitgesellschafter	2023
Herr Holger Tepe		Mitgesellschafter	2023
Herr Hans-Georg Tschupke		FHB	2023

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Universum Management Gesellschaft mbH

(Gegründet: 19.12.1999)

Adresse: Wiener Straße 1A, 28359 Bremen

Internet: www.universum-bremen.de E-Mail: info@universum-bremen.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	50.000	100
Gesamt	50.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Gegenstand der Gesellschaft ist die Errichtung, der Betrieb sowie die Weiterentwicklung des Universum Bremen als bremisches Science-Center mit regionaler Reichweite, insbesondere die Planung, Errichtung und der Betrieb des Universum Bremen auf Basis von Nutzungs- und Ausstellungskonzepten sowie deren Umbau und Erweiterung; Sicherstellung der für den Betrieb der Science-Center erforderlichen baulichen Strukturen; Sicherung eines attraktiven Betriebs, Weiterentwicklung der Inhalte (Reattraktivierung) und Fortentwicklung der Konzepte des Universum Bremen.

Geschäftsführung:

Herr Dr. Herbert Münder

Aufsichtsrat:

Die Gesellschaft hat keinen Aufsichtsrat.

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

WFB Wirtschaftsförderung Bremen GmbH

(durch Verschmelzung der Bremer Investitions-Gesellschaft mbH u.a. gegründet am 02.06.2009) Kontorhaus am Markt, Langenstr. 2 - 4, 28195 Bremen

Internet: http://www.wfb-bremen.de

E-Mail: mail@wfb-bremen.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Land)	94.347.826	92,27
Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	7.102.174	6,95
Stadt Bremerhaven	800.000	0,78
Gesamt	102.250.000	100,00

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Gegenstand der Gesellschaft ist die Stärkung der wirtschaftlichen und sozialen Strukturen sowie die Verbesserung des Erscheinungsbildes und der Außendarstellung der Freien Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen sowie Stadt Bremerhaven) durch:

- Maßnahmen zur Förderung der Wirtschaft und der Verbesserung der Wirtschafts- und Infrakstrukturen sowie der städtebaulichen Situation
- Erwerb, Veräußerung und Verwaltung von Grundstücken, grundstücksgleichen Rechten und Gebäuden
- Entwicklung, Umsetzung, Koordination und F\u00f6rderung von Marketing
- Maßnahmen zur Förderung des Außenwirtschaftsstandortes Freie Hansestadt Bremen

Die Gesellschaft übt die Aufgaben einer Holding gegenüber Tochtergesellschaften aus.

Geschäftsführung:

Herr Andreas Heyer (Vors.) Herr Michael Göbel

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats
Herr Senator Martin Günthner	Vorsitzender	FHB	unbefristet
Frau Bürgermeisterin Karoline Linnert	stellv. Vorsitzende	FHB	unbefristet
Herr Präses Harald Emigholz		FHB	unbefristet
Herr Oberbürgermeister Melf Grantz		FHB	unbefristet
Herr Staatrsrat Dr. Olaf Joachim		FHB	unbefristet
Herr Präses Jan-Gerd Kröger		FHB	unbefristet
Herr Senator Dr. Joachim Lohse		FHB	unbefristet
Herr Marc Bernhard		Arbeitnehmervertreter	2020
Herr Hannes Nennecke		Arbeitnehmervertreter	2020
Frau Sabine Wohlers		Arbeitnehmervertreterin	2020

Wesentliche Beteiligungen:

Gesellschaft	Stammkapital in €	Anteil am Stammkapital in v. H.
Bremer Aufbau-Bank GmbH	110.000.000,00	100
Glocke Veranstaltungs-GmbH	25.564,59	100
H.A.G.E – Grundstücksverwaltungsgesellschaft mbH	26.000,00	100
Hanse Vermögens-Verwaltungsgesellschaft mbH	51.129,00	100
Ansgaritor Grundstücksverwaltungsgesellschaft mbH	25.000,00	100
BTZ Bremer Touristikzentrale Ges. für Marketing und Service mbH	26.000,00	100
Bremer Weser-Stadion GmbH (gem. Jahresabschluss 30.06.2017)	512.000,00	50

Zuordnung zum Fachressort:

Bremer Aufbau-Bank GmbH

(Gegründet: 01.01.2001)

Kontorhaus am Markt, Langenstr. 2-4, 28195 Bremen

Internet: http://www.bab-bremen.de E-Mail: mail@bab-bremen.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
WFB Wirtschaftsförderung Bremen GmbH	110.000.000	100
Gesamt	110.000.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Finanzierung von Maßnahmen der Wirtschaftsförderung einschließlich Infrastrukturförderung, der Wohnungs- und Städtebauförderung, sowie die Übernahme sonstiger Finanzierungsaufgaben einschließlich des Bürgschaftsgeschäftes im Interesse der Freien Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde) und der Stadt Bremerhaven. Die Gesellschaft übernimmt auf den genannten Gebieten Aufgaben der Freien Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde), sowie der Stadt Bremerhaven durch Gewährung und Verwaltung staatlicher oder kommunaler Finanzhilfen oder Finanzhilfen der Europäischen Union.

Geschäftsführung:

Herr Ralf Stapp Herr Jörn-Michael Gauss

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats
Herr Staatsrat Ekkehart Siering	Vorsitzender	FHB	2021
Herr Arne Schneider	stellv. Vorsitzender	FHB	2021
Herr Andreas Heyer		FHB	2021
Frau Regina Rüpke		FHB	2021
Herr Staatsrat Dr. Olaf Joachim		FHB	2021
Frau Sylvia Neumann		Arbeitnehmervertreterin	2021
Herr Thomas Köster		Arbeitnehmervertreter	2021
Herr Wolfgang Schneider		Arbeitnehmervertreter	2021

Wesentliche Beteiligungen:

Gesellschaft	Stammkapital in €	Anteil am Stammkapital in v. H.
BAB Beteiligungs- u. Managementgesellschaft Bremen mbH	100.000,00	100,0
Bürgschaftsbank Bremen GmbH	3.300.000,00	34,7
Bremer Unternehmensbeteiligungsgesellschaft mbH	5.112.918,80	25,0

Zuordnung zum Fachressort:

BTZ Bremer Touristik-Zentrale Gesellschaft für Marketing und Service mbH

(Gegründet: 1994)

Findorffstraße 105, 28215 Bremen Internet: http://www.bremen-tourism.de E-Mail: info@bremen-tourism.de



Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
WFB Wirtschaftsförderung Bremen GmbH	26.000	100
Gesamt	26.000	100

BREMER TOURISTIK-ZENTRALE

Gesellschaft für Marketing und Service mbH

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Gegenstand der Gesellschaft ist die Umsetzung der städtischen Aufgaben der Tourismusförderung und der Tourismuswerbung für die Stadt Bremen in Deutschland, Europa und weltweit, sowie Servicedienstleistungen in der Stadt Bremen für Tages- und Übernachtungsgäste, ebenso für Teilnehmer an Tagungen, Kongressen und Firmenveranstaltungen.

Geschäftsführung:

Herr Peter Siemering

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats
Herr Michael Göbel	Vorsitzender	FHB	unbefristet
Frau Ursula Carl	stellv. Vorsitzende	FHB	unbefristet
Herr Dr. Dirk Kühling		FHB	unbefristet
Frau Kornelia Buhr		FHB	unbefristet
Frau Andrea Hess		Arbeitnehmervertreterin	2022
Frau Bettina Kunitz		Arbeitnehmervertreterin	2022

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Glocke Veranstaltungs-GmbH

(Gegründet: 1994)

Domsheide 4 - 5, 28195 Bremen Internet: http://www.glocke.de E-Mail: info@glocke.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
WFB Wirtschaftsförderung Bremen GmbH	25.564,59	100
Gesamt	25.564,59	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Die Glocke Veranstaltungs-GmbH ist Betreiberin des Konzerthauses "Glocke". Sie vermietet die Räume der Glocke und vermarktet das Konzerthaus. Darüber hinaus veranstaltet sie eigene Konzertreihen wie Glocke Vokal, Glocke Spezial und die Glocke Familienkonzerte und weitere Projekte für Kinder und Jugendliche in Kooperation mit anderen Veranstaltern. Sie fördert damit den Standort Bremen als Veranstaltungsort für hochwertige musikalische Ereignisse.

Geschäftsführung:

Herr Heinz Jörg Ehntholt

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats
Frau Staatsrätin Carmen Emigholz	Vorsitzende	FHB	2022
Herr Dr. Dirk Kühling	stellv. Vorsitzende	FHB	2022
Herr Dr. Stefan Offenhäuser		FHB	2022
Herr Hans Peter Schneider		FHB	2022
Herr Volker Schütte		Domgemeinde	2022

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

H.A.G.E. Grundstücksverwaltungsgesellschaft mbH

(Gegründet: 29.11.1994)

Kontorhaus am Markt, Langenstr. 2 - 4, 28195 Bremen

Internet: http://www.wfb-bremen.de E-Mail: mail@wfb-bremen.de

Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
WFB Wirtschaftsförderung Bremen GmbH	26.000,00	100
Gesamt	26.000,00	100

Grund des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Bau und Betrieb von Gebäuden, insbesondere des Technologiezentrums EcoMaT – Center for Ecoefficient Materials & Technologies in der Airport-Stadt Bremen.

Geschäftsführung:

Herr Michael Göbel Herr Manfred Pleis

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende desMandats
Herr Staatsrat Ekkehart Siering	Vorsitzender	FHB	unbefristet
Herr Staatsrat Dietmar Strehl	stellv. Vorsitzende	FHB	unbefristet
Herr Dr. Ralph Baumheier		FHB	unbefristet
Herr Andreas Heyer		FHB	unbefristet
Herr Staatsrat Gerd-Rüdiger Kück		FHB	unbefristet

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Gesundheit Nord Grundstücksgesellschaft mbH & Co KG	66
Gesundheit Nord gGmbH Klinikverbund Bremen	67
Ambulanz Bremen GmbH	69
Gesundheit Nord Dienstleistungen GmbH	70
Rehazentrum Bremen GmbH	71
InphA GmbH	72

Gesundheit Nord Grundstücksgesellschaft mbH & Co KG

(Gegründet: 08.12.2003)

Kurfürstenallee 130, 28211 Bremen

Internet: -E-Mail: -

Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Kommanditistin Freie Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde)	10.000.000	100
Komplementär Gesundheit Nord gGmbH Klinikverbund Bremen	0	0
Gesamt	10.000.000	100

Gegenstand des Unternehmens:

Gegenstand der Gesellschaft ist der Erwerb und die nicht gewerbliche Verwaltung des Grundbesitzes, den die Klinika des Verbundes für ihre Krankenhausbetriebe nutzen.

Geschäftsführung:

Die Geschäftsführung wird von der Gesundheit Nord gGmbH Klinikverbund Bremen wahrgenommen.

Aufsichtsrat:

Die Gesellschaft hat keinen Aufsichtsrat.

Wesentliche Beteiligungen:

Gesellschaft	Stammkapital in €	Anteil am Stamm- kapital in v. H.
Gesundheit Nord gGmbH Klinikverbund Bremen	45.025.000	100

Zuordnung zum Fachressort:

Gesundheit Nord gGmbH Klinikverbund Bremen

(Gegründet: 03.11.2003)

Kurfürstenallee 130, 28211 Bremen Internet: http://www.gesundheitnord.de E-Mail: info@gesundheitnord.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Gesundheit Nord Grundstücks GmbH & Co.KG	45.025.000	100
Gesamt	45.025.000	100

Gegenstand des Unternehmens:

Gegenstand des Unternehmens ist die Förderung des öffentlichen Gesundheitswesens, insbesondere die Sicherstellung der Krankenhausversorgung der Bevölkerung in der Freien Hansestadt Bremen (Stadtgemeinde) durch das Betreiben der Krankenhausstandorte in Bremen-Mitte, Bremen-Nord, Bremen-Ost und Links der Weser.

Die Gesellschaft hat die Versorgung der Bevölkerung im Rahmen des aufgrund des Landes-Krankenhausplans festgelegten Versorgungsauftrages nach den Grundsätzen der Leistungsfähigkeit und Wirtschaftlichkeit im Sinne der jeweils geltenden Gesetze sicherzustellen; im Wege der Beleihung Aufgaben im Rahmen der Durchführung des Gesetzes über das Leichenwesen wahrzunehmen sowie im Wege der Beleihung Hilfen und Schutzmaßnahmen nach den §§ 5 und 7 des Gesetzes über Hilfen und Schutzmaßnahmen bei psychischen Krankheiten (PsychKG), Unterbringungen nach § 8 PsychKG, den Maßregelvollzug und Unterbringungen nach § 126a der Strafprozessordnung durchzuführen. Die Gesellschaft kann andere die Gesundheit der Bevölkerung und das Sozialwesen fördernde Dienste betreiben und Leistungen erbringen, insbesondere auch im Bereich Forschung und Lehre, für den überregionalen Gesundheitssektor sowie im Rahmen der ambulanten Versorgung.

Geschäftsführung:

Frau Jutta Dernedde Herr Dr. Robert Pfeiffer

Aufsichtsrat:

sichtsratsmitglied Funktion Mandatsherkunft	vor. Ende des	
TUIRUOIT	Mandatsherkumt	Mandats
Vorsitzende	FHB	unbefristet
	Arbeitnehmervertreterin	2019
	Arbeitnehmervertreter	2019
	Arbeitnehmervertreterin	2019
	Arbeitnehmervertreter	2019
	Funktion Vorsitzende	Vorsitzende FHB FHB FHB FHB FHB Arbeitnehmervertreterin Arbeitnehmervertreterin Arbeitnehmervertreterin Arbeitnehmervertreterin Arbeitnehmervertreter Arbeitnehmervertreter Arbeitnehmervertreter Arbeitnehmervertreter

Wesentliche Beteiligungen:

Gesellschaft	Stamm-	Anteil am Stamm-
Gesenschaft	kapital in €	kapital in v. H.
Ambulanz Bremen	1.100.000	100
Gesundheit Nord Dienstleistungen GmbH	50.000	100
Gesundheit Nord Gebäudemanagement GmbH	25.000	100
Rehazentrum Bremen GmbH	250.000	100

Zuordnung zum Fachressort:

Ambulanz Bremen GmbH

(Gegründet: 14.12.2006)

Kurfürstenallee 130, 28211 Bremen Internet: http://www.ambulanz-bremen.de

E-Mail: info@gesundheitnord.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Gesundheit Nord gGmbH Klinikverbund Bremen	1.100.000	100
Gesamt	1.100.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Gegenstand der Gesellschaft ist die Förderung der Wohlfahrtspflege, insbesondere durch Gründung und Betrieb eines oder mehrerer medizinischer Versorgungszentren (MVZ) sowie durch die selbstlose Erbringung heilpädagogischer Dienstleistungen wie z.B. Logopädie zur ergänzenden und begleitenden Betreuung von entwicklungsgestörten und behinderten Menschen.

Geschäftsführung:

Herr Dr. Oliver Bongartz Frau Jutta Dernedde

Aufsichtsrat:

Die Gesellschaft hat keinen Aufsichtsrat.

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Gesundheit Nord Dienstleistungen GmbH

(Gegründet: 04.12.2001)

Kurfürstenallee 130, 28211 Bremen Internet: http://www.gesundheitnord.de E-Mail: info@gesundheitnord.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Gesundheit Nord gGmbH Klinikverbund Bremen	50.000	100
Gesamt	50.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Gegenstand der Gesundheit Nord Dienstleistungen GmbH ist die Erbringung von Leistungen für die in der Gesundheit Nord gGmbH Klinikverbund Bremen zusammengefassten Gesellschaften, insbesondere in Zusammenhang mit dem Betrieb und der Bewirtschaftung der Kliniken.

Geschäftsführung:

Herr Thomas Bolte Herr Dr. Robert Pfeiffer

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied Fun	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des
	1 diktion		Mandats
Herr Uwe Schmid	Vorsitzender	FHB	2019
Frau Ricarda Schüttrumpf		FHB	2019
Frau Birgit Hilmer		FHB	2019
Herr Thomas Fischer		Arbeitnehmervertreter	2019
Herr Ralf Genschmar		Arbeitnehmervertreter	2019
Herr Ilker Kabakulak		Arbeitnehmervertreter	2019

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Rehazentrum Bremen GmbH

(Gegründet: 12.12.2000)

Senator-Weßling-Str. 1a, 28277 Bremen Internet: www.rehazentrum-bremen.de E-Mail: info@rehazentrum-bremen.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Gesundheit Nord gGmbH Klinikverbund Bremen	250.000	100
Gesamt	250.000	100

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Gegenstand der Gesellschaft ist die ambulante sowie teilstationäre medizinische Rehabilitation von Patienten, insbesondere der Fachrichtung Innere Medizin und Orthopädie/Traumatologie. Gegenstand der Gesellschaft sind auch physikalisch-medizinische Leistungen für den stationären Bereich.

Geschäftsführung:

Herr Dr. Götz Dimanski Frau Angela Peter

Aufsichtsrat:

Die Gesellschaft hat keinen Aufsichtsrat.

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

InphA GmbH

(Gegründet: 01.12.1995)

Emil-Sommer-Str. 7, 28329 Bremen

Internet: www.inpha.de E-Mail: mail@inpha.de



Gesellschafter:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie Hansestadt Bremen (Land)	6.400	16,67
Freie und Hansestadt Hamburg	6.400	16,67
Land Niedersachsen	6.400	16,67
Land Schleswig-Holstein	6.400	16,67
Land Hessen	6.400	16,67
Land Saarland	6.400	16,67
Gesamt	38.400	100,00

Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Die regelmäßige Probenahme und unabhängige Untersuchung von Arzneimitteln wird durch die europäische und die deutsche Gesetzgebung gefordert. Sie dient der Überprüfung der Qualität der in Verkehr befindlichen Arzneimittel und damit dem Schutz der Verbraucher. Die unabhängige Untersuchung der von den Arzneimittelüberwachungsbehörden der Gesellschafterländer entnommenen Proben wird durch die InphA GmbH gewährleistet.

Die Arzneimittel-Proben werden durch die InphA GmbH untersucht und ihre Qualität beurteilt. Durch ihre Untersuchungstätigkeit unterstützt die Gesellschaft die Behörden bei der Überwachung der pharmazeutischen Unternehmen.

Eine wesentliche Zielsetzung der Gesellschaft ist die effiziente Ermittlung verlässlicher, d.h. nach anerkannten Regeln generierter Analysenergebnisse. Dies wird unter anderem durch die Akkreditierung nach der Norm ISO/IEC 17025 und die Teilnahme an europaweiten Ringversuchen gewährleistet. Seit 2013 bietet die neue wirtschaftliche tätige Sparte 2 der Gesellschaft ihre Dienstleistungen auch Dritten an, um eigene Umsatzerlöse zu erzielen. Dies ist jedoch nur zulässig, soweit die Dienstleistung für die Gesellschafter dadurch nicht beeinträchtigt wird.

Geschäftsführung:

Herr Dr. Konrad Horn

Aufsichtsrat:

Aufsichtsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des
Autsichtsfatsfilliglied	FUNKUON	ManualSherkunii	Mandats
Herr Gerhard Zeitler		Mitgesellschafter	unbefristet
Herr Dr. Thomas Lamberty	Vorsitzender	Mitgesellschafter	unbefristet
Frau Silke Seemann		Mitgesellschafter	unbefristet
Herr Senatsdirektor Dr. Volker Kregel		Mitgesellschafter	unbefristet
Frau Ministerialdirigentin Claudia		Mitgesellschafter	unbefristet
Schröder			
Herr Uwe Schneider-Heyer	stellv. Vorsitzender	FHB	unbefristet

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Die Senatorin für Wissenschaft, Gesundheit und Verbraucherschutz

B. Eigenbetriebe, Anstalten des öffentlichen Rechts und Stiftungen des öffentlichen Rechts

Die Senatorin für Finanzen	74
Die Senatorin für Kinder und Bildung	78
Der Senator für Kultur	80
Die Senatorin für Soziales, Jugend, Frauen, Integration und Sport	86
Der Senator für Umwelt, Bau und Verkehr	88
Die Senatorin für Wissenschaft. Gesundheit und Verbraucherschutz	90

Dataport, Anstalt des öffentlichen Rechts	75
Immobilien Bremen, Anstalt des öffentlichen Rechts	76
Performa Nord	77

Dataport, Anstalt des öffentlichen Rechts

(Gegründet: 01.01.2004)

Altenholzer Straße 10-14, 24161 Altenholz

Internet: www.dataport.de E-Mail: poststelle@dataport.de



Träger:

Anteil	Stammkapital in €	Anteil in v. H.
Freie und Hansestadt Hamburg	15.000.000	29,4
Freie Hansestadt Bremen (Land)	3.000.000	5,9
Land Schleswig-Holstein	7.500.000	14,7
Land Niedersachsen	7.500.000	14,7
Land-Mecklenburg-Vorpommern	3.000.000	5,9
Land Sachsen-Anhalt	7.500.000	14,7
Kommunalunternehmen IT-Verbund Schleswig-Holstein AöR	7.500.000	14,7
Gesamt	51.000.000	100,0

Aufgaben der Anstalt des öffentlichen Rechts / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Dataport unterstützt die öffentlichen Verwaltungen in den Ländern Schleswig-Holstein, einschließlich der Kommunalverwaltungen, Sachsen-Anhalt, der Freien und Hansestadt Hamburg und der Freien Hansestadt Bremen durch Informations- und Kommunikationstechniken. Die Anstalt fungiert insbesondere als zentrale IT-Dienstleisterin des Landes Schleswig-Holstein, der Freien und Hansestadt Hamburg, der Freien Hansestadt Bremen und des Landes Sachsen-Anhalt. Für die Länder Mecklenburg-Vorpommern und Niedersachsen ist Dataport durch das Data Center Steuern im Bereich der IT-Unterstützung der Steuerverwaltung tätig.

Geschäftsführung:

Herr Dr. Johann Bizer (Vorsitzender) Herr Andreas Reichel

Verwaltungsrat:

Verwaltungsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats
Herr Staatssekretär Michael Richter	Vorsitzender	Mitgesellschafter	2022
Herr Staatsrat Hans-Henning Lühr	stellv. Vorsitzender	FHB	2019
Herr Ernst Hüdepohl		Mitgesellschafter	2019
Herr Staatsrat Dr. Christoph Krupp		Mitgesellschafter	2019
Herr Staatssekretär Dirk Schrödter		Mitgesellschafter	2021
Herr Dr. Sönke E. Schulz		Mitgesellschafter	2021
Frau Staatssekretärin Ina-Maria Ulbrich		Mitgesellschafter	2021
Herr Helge Carstensen		Arbeitnehmer	2019
Wesentliche Beteiligungen:			
Gesellschaft		Grund-/ Stamm-	Anteil am Grund-/

1.500.000

Zuordnung zum Fachressort:

kommIT Gesellschaft für Informationstechnik mbH, Köln

Immobilien Bremen, Anstalt des öffentlichen Rechts

(Gegründet: 01.01.2009)

Theodor-Heuss-Allee 14, 28215 Bremen Internet: www.immobilien.bremen.de E-Mail: office@immobilien.bremen.de



Aufgaben der Anstalt des öffentlichen Rechts / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Die Immobilien Bremen AöR hat die Aufgabe, eine einheitliche Bewirtschaftung des Immobilien- und technischen Vermögens der Freien Hansestadt Bremen sowie des Vermögens weiterer Träger der Anstalt nach kaufmännischen Grundsätzen im Rahmen der von der Freien Hansestadt Bremen vorgegebenen Ziele, insbesondere zur Stadtentwicklung, zu gewährleisten sowie für die Dienststellen und Einrichtungen Dienstleistungen im Rahmen der Bewirtschaftung der Gebäude und der mobilen und stationären Anlagen- und Ausstattungsgegenstände zu möglichst marktüblichen Bedingungen anzubieten. Die IB AöR arbeitet eigenverantwortlich nach Maßgabe der Satzung, eines Geschäftsbesorgungsvertrages sowie weiterer Vorgaben des Verwaltungsrates. Sie refinanziert sich im Wesentlichen durch Dienstleistungsentgelte.

Geschäftsführung:

Frau Susanne Kirchmann

Verwaltungsrat:

Verwaltungsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats
Herr Staatsrat Dietmar Strehl	Vorsitzender	FHB	2019
Herr Staatsrat Frank Pietrzok	stellv. Vorsitzender	FHB	2019
Frau Senatsrätin Kornelia Buhr		FHB	2019
Herr Staatsrat Thomas Ehmke		FHB	2019
Herr Staatsrat Jens Deutschendorf		FHB	2019
Herr Staatsrat Jan Fries		FHB	2019
Herr Frank Schierholz		Arbeitnehmervertreter IB	2020
Herr Carsten Schulz		Arbeitnehmervertreter IB	2020
Herr Ingo Tebje		Arbeitnehmervertreter ver.di	2020

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Performa Nord

(Gegründet: 01.01.2000) Schillerstraße 1, 28195 Bremen Internet: http://www.performanord.de E-Mail: office@PerformaNord.Bremen.de



Aufgaben des Eigenbetriebs / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Gesetzliche Aufgabe von Performa Nord ist die zentrale Bearbeitung von Personalangelegenheiten einschließlich Bezügeabrechnung (Besoldung, Entgelte, Beihilfe, Versorgung) und Landesfamilienkasse. Im Auftrag des Senats erbringt der Betrieb interne Dienstleistungen, insbesondere als Bürgertelefon und 115-Service-Center der Freien Hansestadt Bremen, mit den Fachdiensten für Arbeitsschutz, dem Servicecenter Dienstreisen sowie der Post- und Botenzentrale. Performa Nord bearbeitet zentrale Haftpflicht- und Kaskoangelegenheiten für das Land und die Stadtgemeinde Bremen sowie die Jobtickets für bremische Beschäftigte. Im Auftrag bremischer und überregionaler Einrichtungen erbringt der Betrieb im Personalservicecenter integrierte Bezüge- und Personalsachbearbeitung sowie Unterstützung im Bewerbermanagement. Durch den telefonischen Bürgerservice prägt der Landeseigenbetrieb das Erscheinungsbild der Freien Hansestadt Bremen nach außen. Intern gewährleistet Performa Nord, dass alle Beschäftigten des "Konzerns" Bremen ihre Entlohnung, Versorgung und Beihilfe zutreffend und pünktlich sowie weitere Unterstützungsleistungen erhalten. Mit den Fachdiensten für Arbeitsschutz stellt Performa Nord für alle bremischen Dienststellen und viele weitere Einrichtungen die sicherheitstechnische und arbeitsmedizinische Betreuung sowie die Betriebliche Sozialberatung sicher.

Betriebsleitung:

Herr Claus Suhling

Betriebsausschuss:

Betriebsausschussmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats
Frau Bürgermeisterin Karoline Linnert	Vorsitzende	FHB	2019
Frau Claudia Bernhard		MdBB	2019
Herr Dr. Thomas vom Bruch		MdBB	2019
Herr Arno Gottschalk		MdBB	2019
Herr Rainer Hamann		MdBB	2019
Herr Prof. Dr. Hauke Hilz		MdBB	2019
Herr Wilhelm Hinners		MdBB	2019
Herr Max Liess		MdBB	2019
Frau Kabire Yildiz		MdBB	2019
Frau Monika Ringel		Arbeitnehmervertreterin	2020
Frau Ina Menzel		Arbeitnehmervertreterin	2020

Zuordnung zum Fachressort:

Die Senatorin für Kinder und Bild	un
-----------------------------------	----

KiTa Bremen 79	
KII S KICMON /U	D
	Braman /u

KiTa Bremen

(Gegründet: 01.08.2004)

Faulenstraße 14-18, 28195 Bremen

Internet: kita.bremen.de E-Mail: office@kita.bremen.de



Aufgaben des Eigenbetriebs / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Der Eigenbetrieb KiTa Bremen erbringt auf dem Gebiet der Stadtgemeinde Bremen für den öffentlichen Träger der Jugendhilfe Leistungen in Tageseinrichtungen auf der Grundlage des Bremischen Gesetzes zur Förderung von Kindern in Tageseinrichtungen und in Tagespflege. Die städtischen Tageseinrichtungen für Kinder tragen unter Berücksichtigung der jeweiligen sozialen und individuellen Lebenssituation durch altersangemessene Betreuungs-, Bildungs- und Erziehungsangebote zur Persönlichkeitsentwicklung der Kinder bei.

Betriebsleitung:

Herr Wolfgang Bahlmann

Betriebsausschuss:

Betriebsausschussmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats
Frau Senatorin Dr. Claudia Bogedan	Vorsitzende	FHB	2019
Frau Sandra Ahrens		MdBB	2019
Herr Dr. Matthias Güldner		MdBB	2019
Herr Mustafa Güngör		MdBB	2019
Frau Sophia Leonidakis		MdBB	2019
Frau Helga Lürßen		MdBB	2019
Herr Klaus Möhle		MdBB	2019
Frau Lencke Steiner		MdBB	2019
Herr Helmut Weigelt		MdBB	2019
Frau Susanne Wendland		MdBB	2019
Herr Ingo Tebje		Arbeitnehmervertreter	2020
Frau Grit Wetjen		Arbeitnehmervertreterin	2020

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Die Senatorin für Kinder und Bildung

Bremer Volkshochschule	81
Focke-Museum	82
Musikschule Bremen	83
Stadtbibliothek Bremen	84
Übersee-Museum	85

Bremer Volkshochschule

(Gegründet: 01.01.1999)

Faulenstraße 69, 28195 Bremen Internet: www.vhs-bremen.de E-Mail: info@vhs-bremen.de



Aufgaben des Eigenbetriebs / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Der Eigenbetrieb Bremer Volkshochschule hat das Ziel, mit einem öffentlichen, allgemein zugänglichen zentralen und dezentralen Bildungsangebot einen grundlegenden Beitrag zur Erfüllung des Bildungs-, Kultur- und Informationsauftrages der Stadtgemeinde Bremen zu leisten. Die Bremer Volkshochschule trägt mit ihrem Weiterbildungsprogramm zur allgemeinen, beruflichen und politischen sowie zur kulturellen Bildung der Bevölkerung in Bremen bei.

Betriebsleitung:

Frau Dr. Sabina Schoefer

Betriebsausschuss:

Betriebsausschussmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des
Detriebsausschussmitglied	TUTIKUOTI	Mandatsherkum	Mandats
Herr Bürgermeister Carsten Sieling	Vorsitzender	FHB	2019
Herr Ulf-Brün Drechsel		Mitglied Kulturdeputation	2019
Herr Dr. Robert Hodonyi		Mitglied Kulturdeputation	2019
Herr Martin Michalik		Mitglied Kulturdeputation	2019
Herr Elombo Bolayela		MdBB	2019
Herr Arno Gottschalk		MdBB	2019
Herr Rainer Hamann		MdBB	2019
Herr Nima Pirooznia		MdBB	2019
Herr Claas Rohmeyer		MdBB	2019
Frau Miriam Strunge		MdBB	2019
Frau Dr. Ricarda Knabe		Bedienstetenvertreterin	2020
Herr Lars Hartwig		Bedienstetenvertreter	2020

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Focke-Museum

(Gegründet: 01.01.1999)

Schwachhauser Heerstraße 240, 28213 Bremen

Internet: www.focke-museum.de E-Mail: post@focke-museum.de



Aufgaben der Stiftung / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Aufgabe des Focke-Museums ist, die Sammlungen durch Ausstellungen und andere Veranstaltungen der Allgemeinheit zugänglich zu machen, sie zu bewahren und zu erweitern sowie sie durch Forschung, Dokumentation und Publikation zu erschließen. Das Focke-Museum vermittelt als Landesmuseum Bremische und allgemeine Kunst- und Kulturgeschichte, um als kulturelles Gedächtnis insbesondere Identität und das historische Bewusstsein der Bremer Bevölkerung zu stärken.

Zweck der Stiftung ist es, das Focke-Museum als wissenschaftliche, kulturelle und gemeinnützige Einrichtung zu betreiben und damit einen Beitrag zur Erfüllung des Bildungs-, Kultur- und Informationsauftrages zu leisten. Die Sammlungen zur Geschichte Bremens, zur Kulturgeschichte und angewandten Kunst sind zu bewahren, zu ergänzen, zu erforschen und der Öffentlichkeit zu vermitteln. Mit ihren Sammlungen, Ausstellungen und Vorhaben fördert die Stiftung die kulturelle Kommunikation, dient der wissenschaftlichen Forschung und klärt über kulturgeschichtliche Zusammenhänge auf.

Vorstand:

Frau Dr. Frauke von der Haar Frau Swantje Markus

Stiftungsrat:

Stiftungsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats ¹
Frau Staatsrätin Carmen Emigholz	Vorsitzende	FHB	unbefristet
Herr Nima Pirooznia		MdBB	2021
Herr Dieter Meyer		FHB	unbefristet
Frau Dr. Iris Spieß		FHB	2021
Herr Stefan Storch		Mitglied Freundeskreis des Focke-Museums	2020

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

¹ Gemäß § 5 Absatz 3 BremMuStG werden die weiteren Mitglieder des Stiftungsrates durch den Senator für Kultur für die Dauer von vier Jahren bestellt.

Musikschule Bremen

(Gegründet: 01.01.1999)

Schleswiger Straße 4, 28219 Bremen Internet: www.musikschule.bremen.de E-Mail: info@musikschule.bremen.de



Aufgaben des Eigenbetriebs / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Der Eigenbetrieb hat das Ziel, mit einem öffentlichen, allgemein zugänglichen zentralen und dezentralen musikalischen Angebot einen grundlegenden Beitrag zum Bildungs-, Kultur- und Informationsauftrag der Stadtgemeinde Bremen zu leisten. Die Musikschule Bremen trägt durch ihr Angebot der außerschulischen, musikalischen Aus- und Weiterbildung zur künstlerisch-kulturellen Bildung bei.

Betriebsleitung:

Herr Andreas Lemke (stv. Direktor, kommissarisch)

Betriebsausschuss:

Betriebsausschussmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des
Domoboadooomaoomigiiod	1 diliktion	Wandatononami	Mandats
Herr Bürgermeister Carsten Sieling	Vorsitzender	FHB	2019
Herr Ulf-Brün Drechsel		Mitglied Kulturdeputation	2019
Herr Martin Michalik		Mitglied Kulturdeputation	2019
Herr Elombo Bolayela		MdBB	2019
Herr Arno Gottschalk		MdBB	2019
Herr Rainer Hamann		MdBB	2019
Herr Nima Pirooznia		MdBB	2019
Herr Claas Rohmeyer		MdBB	2019
Frau Miriam Strunge		MdBB	2019
Frau Christina Blum		Bedienstetenvertreterin	2020
Herr Stefan Lindemann		Bedienstetenvertreter	2020

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Stadtbibliothek Bremen

(Gegründet: 01.01.1999) Am Wall 201, 28195 Bremen Internet: www.stabi-hb.de

E-Mail: Sekretariat@stadtbibliothek.bremen.de



Aufgaben des Eigenbetriebs / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Der Eigenbetrieb Stadtbibliothek Bremen hat das Ziel, mit einem öffentlichen, allgemein zugänglichen zentralen und dezentralen Medienangebot einen nachhaltigen Beitrag zur Erfüllung des Bildungs-, Kultur- und Informationsauftrages der Stadtgemeinde Bremen zu leisten.

Betriebsleitung:

Frau Barbara Lison

Betriebsausschuss:

Betriebsausschussmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des
Detriebsausschusstriitglied		Mandatsherkum	Mandats
Herr Bürgermeister Carsten Sieling	Vorsitzender	FHB	2019
Herr Ulf-Brün Drechsel		Mitglied Kulturdeputation	2019
Herr Dr. Robert Hodonyi		Mitglied Kulturdeputation	2019
Herr Martin Michalik		Mitglied Kulturdeputation	2019
Herr Elombo Bolayela		MdBB	2019
Herr Arno Gottschalk		MdBB	2019
Herr Rainer Hamann		MdBB	2019
Herr Nima Pirooznia		MdBB	2019
Herr Claas Rohmeyer		MdBB	2019
Frau Miriam Strunge		MdBB	2019
Herr Kevin Ende		Bedienstetenvertreter	2020
Herr Lars Hartwig		Bedienstetenvertreter	2020

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Übersee-Museum

(Gegründet: 01.01.1999)

Bahnhofsplatz 13, 28195 Bremen Internet: www.uebersee-museum.de E-Mail: office@uebersee-museum.de



Aufgaben der Stiftung / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Aufgabe des Übersee-Museums ist, die Sammlungen durch Ausstellungen und andere Veranstaltungen der Allgemeinheit zugänglich zu machen, sie zu bewahren und zu erweitern sowie sie durch Forschung, Dokumentation und Publikation zu erschließen. Das Übersee-Museum stellt eine kulturelle Öffentlichkeit zur Vermittlung von Völker-, Handels- und Naturkunde her. Gleichzeitig vermittelt es einen wesentlichen Teil bremischer Geschichte und stärkt damit die Identifikation der Bevölkerung mit ihrem Land. Es trägt zur Bildung aller Bevölkerungsgruppen bei.

Zweck der Stiftung ist es, das international ausgerichtete Übersee-Museum Bremen als kulturelle, wissenschaftliche und gemeinnützige Einrichtung zu betreiben und damit einen Beitrag zur Erfüllung des Bildungs-, Kultur- und Informationsauftrages zu leisten. Die Sammlungen in den Bereichen Natur-, Völker- und Handelskunde sind zu bewahren, zu ergänzen, zu erforschen und der Öffentlichkeit zu vermitteln. Mit ihren Sammlungen, Ausstellungen und Vorhaben fördert die Stiftung die kulturelle Kommunikation, dient der wissenschaftlichen Forschung und klärt über lokale und globale Zusammenhänge auf.

Vorstand:

Frau Prof. Dr. Wiebke Ahrndt Frau Gabriele Müller

Stiftungsrat:

Stiftungsratsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats ¹
Frau Staatsrätin Carmen Emigholz	Vorsitzende	FHB	unbefristet
Frau Anja Hentschel		FHB	unbefristet
Frau Dr. Iris Spieß		FHB	2022
Herr Emin Sükrü Senkal		FHB	2019
Frau Marlise Schmitz		Mitglied Freundeskreis	2018
		des Übersee-Museums	

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

¹ Gemäß § 5 Absatz 3 BremMuStG werden die weiteren Mitglieder des Stiftungsrates durch den Senator für Kultur für die Dauer von vier Jahren bestellt.

Die Senatorin für	Soziales,	Jugend,	Frauen,	Integra-
tion und Sport				

Verkstatt Bremen	07
verkslan bremen	O /

Werkstatt Bremen

(Gegründet: 15.12.1992)

Hoffmannstraße 11, 28201 Bremen Internet: www.werkstatt-bremen.de

E-Mail: Ahlrich.Weiberg@werkstatt.bremen.de



Aufgaben des Eigenbetriebs / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Der Eigenbetrieb Werkstatt Bremen übernimmt auf dem Gebiet der Stadtgemeinde Bremen den Betrieb der anerkannten Werkstatt für behinderte Menschen Martinshof und führt Sonderprogramme des Senats, Modellprojekte des Bundes, des Landes oder der Kommune durch.

Betriebsleitung:

Herr Ahlrich Weiberg

Betriebsausschuss:

Betriebsausschussmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des
Detriebsausscriussmitglieu	FUIIKUOII	Mandatsherkum	Mandats
Frau Senatorin Anja Stahmann	Vorsitzende	FHB	2019
Herr Staatsrat Jan Fries	stellv. Vorsitzender	FHB	2019
Herr Jörn Bracker		Vertreter der Bediensteten	2020
Frau Katharina Lammers		Vertreterin der Bediensteten	2020
Herr Ronald Pawlik		Vertreter der arbeitnehmer-	2021
		ähnlich Beschäftigten	
Herr Magnus Buhlert		MdBB	2019
Herr Peter Erlanson		MdBB	2019
Frau Sigrid Grönert		MdBB	2019
Herr Klaus-Dieter Möhle		MdBB	2019
Frau Ingelore Rosenkötter		MdBB	2019
Herr Helmut Weigelt		MdBB	2019
Frau Sahhanim Görgü-Philipp		MdBB	2019
Frau Kabire Yildiz		MdBB	2019
Frau Hela Dumas		Deputation für Soziales	2019
		und Integration	

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Die Senatorin für Soziales, Jugend, Frauen, Integration und Sport

Der Senator für Umwelt, Bau und Verkehr

Die Bremer Stadtreinigung, Anstalt des öffentlichen Rechts	. 89
Umweltbetrieb Bremen	. 90

Die Bremer Stadtreinigung, Anstalt des öffentlichen Rechts

(Gegründet:01.01.2018) 28215 Bremen, Willy-Brandt-Platz 7 (ab 07.2018 An der Reeperbahn 4; 28217 Bremen) Internet: www.die-bremer-stadtreinigung.de

E-Mail: Info@dbs.bremen.de



Gegenstand des Unternehmens / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Die Bremer Stadtreinigung ist auf dem Gebiet der Stadtgemeinde Bremen zuständig für die Aufgabe des öffentlich-rechtlichen Entsorgungsträgers gemäß §§ 17 und 20 bis 22 des Kreislaufwirtschaftsgesetzes in Verbindung mit § 3 des Bremischen Ausführungsgesetzes zum Kreislaufwirtschafts- und Abfallgesetz sowie für die Festsetzung und Erhebung von Gebühren, Entgelten und sonstigen Kostenerstattungen.

Ebenfalls gehören zu den Aufgaben der Bremer Stadtreinigung die Straßenreinigung, die Sinkkastenreinigung sowie der Winterdienst auf öffentlichen Straßen. Die Bremer Stadtreinigung fungiert zudem als zentrale Stelle für Stadtsauberkeit und ist für Planung, Bau, Errichtung, Betrieb, Stilllegung und Nachsorge der Blocklanddeponie sowie für die bedarfsgerechte Versorgung des Stadtgebietes mit öffentlich zugänglichen Toilettenanlagen zuständig.

Geschäftsführung:

1. Vorstand: Frau Daniela Enslein

2. Vorstand: N.N.

Verwaltungsrat:

Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats
Vorsitzender	FHB	31.12.2021
stellv. Vorsitzender	MDBB	31.12.2021
	Arbeitnehmervertreter	1
	Arbeitnehmervertreterin	1
	Arbeitnehmervertreter	1
	Vorsitzender	Vorsitzender FHB stellv. Vorsitzender MDBB MDBB MDBB MDBB MDBB MDBB Arbeitnehmervertreter Arbeitnehmervertreterin

Wesentliche Beteiligungen:

Gesellschaft	Stammkapital in	Anteil am Stamm-
Coconconan	€	kapital in v. H.
Abfalllogistik Bremen GmbH	2.495.000	49,9
Straßenreinigung Bremen GmbH	1 497 000	49 Q

Zuordnung zum Fachressort:

Der Senator für Umwelt. Bau und Verker

¹ Gemäß § 14 Abs.5 des Ortsgesetzes zur Gründung einer Anstalt öffentlichen Rechts für die öffentliche Abfallentsorgung und Straßenreinigung werden bis zu einer Wahl der Vertretung des Verwaltungsrates durch die Bediensteten die Vertreter der Bediensteten und deren Stellvertretungen vom Gesamtpersonalrat der Freien Hansestadt Bremen bestellt.

Umweltbetrieb Bremen

(Gegründet: 01.01.2010)

Willy-Brandt-Platz 7, 28215 Bremen Internet: www.umweltbetrieb-bremen.de

E-Mail: office@ubbremen.de



Aufgaben des Eigenbetriebs / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Der Eigenbetrieb Umweltbetrieb Bremen (UBB) nimmt gemäß § 2 Absatz 2 – 5 BremUmBOG auf dem Gebiet der Stadtgemeinde Bremen folgende Aufgaben wahr: Den Unterhalt und die Weiterentwicklung öffentlicher Grünflächen in Bremen, die Festsetzung und Erhebung von Gebühren für die Sondernutzung von öffentlichen Grünanlagen, den Unterhalt und den Betrieb von stadteigenen Friedhöfen und des Krematoriums sowie die Festsetzung und die Erhebung von Friedhofsgebühren. Soweit nicht Dritte aufgrund von § 133a des Bremischen Wassergesetzes oder aufgrund von § 22a des Bremischen Gebühren- und Beitragsgesetzes mit der Wahrnehmung von Aufgaben beliehen sind, nimmt der UBB zudem die kommunale Abwasserbeseitigung sowie die Erhebung von Entwässerungs-, Kanalanschluss- und -baubeiträgen wahr.

In Bremen-Nord ist der UBB für die Durchführung der Stadtreinigung und Teilen der Straßenunterhaltungsaufgaben für den Stadtbezirk Nord zuständig (noch bis zum 30.06.2018). Weiterhin übernimmt der UBB per Kontrakt Dienstleistungsfunktionen für die Die Bremer Stadtreinigung AöR (DBS).

Nach § 2 Absatz 1 BremUmBOG bestehen die Ziele des UBB darin, an dem Erhalt und der Weiterentwicklung des öffentlichen Grüns mitzuwirken, um vor allem den Zweck der allgemeinen Erholung, der Förderung des Stadtklimas, der Gliederung der Siedlungsbereiche zu erfüllen und die Lebensräume für Flora und Fauna zu erhalten und zu gestalten sowie im Bereich der öffentlichen Abwasserbeseitigung eine umweltschonende Entwässerung zu fördern.

Betriebsleitung:

Herr Dr.-Ing. Georg Grunwald

Betriebsausschuss:

Betriebsausschussmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des
Detriebsausscriussringlieu	TUIKUOIT	Manuatsherkumt	Mandats
Herr Staatsrat Ronny Meyer	Vorsitzender	FHB	2019
Herr Jens Crueger		MdBB	2019
Herr Jürgen Pohlmann		MdBB	2019
Frau Heike Sprehe		MdBB	2019
Herr Ralph Saxe		MdBB	2019
Frau Dr. Maike Schaefer		MdBB	2019
Herr Heiko Strohmann		MdBB	2019
Herr Frank Imhoff		MdBB	2019
Herr Rainer Buchholz		MdBB	2019
Herr Klaus-Rainer Rupp		MdBB	2019
Herr Roland Oelker		Arbeitnehmervertreter	2019
Herr Ingo Tebje		Arbeitnehmervertreter	2019

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Der Senator für Umwelt, Bau und Verkehr

Die Senatorin für Wissenschaft, Gesundheit und Verbraucherschutz

Alfred-Wegener-Institut	ดว
/\!!\Cu=\\Cu=\\Cu=\\Cu=\\Cu=\\Cu=\\Cu=\\C	32

Alfred-Wegener-Institut

(Gegründet: 1980)

Am Handelshafen 12, 27570 Bremerhaven

Internet: www.awi.de E-Mail: info@awi.de



Aufgaben der Stiftung / Erfüllung des öffentlichen Zwecks:

Zweck der Stiftung ist es, Polar-, Meeres- und Küstenforschung im Rahmen der Aufgaben und Ziele der Hermann von Helmholtz-Gemeinschaft Deutscher Forschungszentren e.V. (HGF) zu betreiben und zu fördern. Der Stiftungszweck wird verwirklicht durch eigene Forschungsarbeiten, durch die Koordination sowie technische und logistische Unterstützung der deutschen Polarforschung sowie in gemeinsamen Projekten der Polar-, Meeres- und Küstenforschung im Rahmen nationaler, europäischer und internationaler Programme einschließlich Errichtung, Betrieb und Weiterentwicklung von Forschungsplattformen, Langzeitobservatorien und Dateninformationssystemen.

Die Stiftung trägt zur Initiierung, Entwicklung und Koordination weiterer Forschungsprogramme und Forschungsarbeiten bei und fördert die Zusammenarbeit zwischen Wissenschaft und Wirtschaft, einschließlich des Technologietransfers, insbesondere in der Meerestechnik. Sie pflegt die wissenschaftliche Zusammenarbeit mit Hochschulen und anderen nationalen und internationalen Wissenschaftseinrichtungen, unterhält eine enge Kooperation mit der Universität Bremen und fördert den wissenschaftlichen und wissenschaftlich-technischen Nachwuchs sowie die Aus-, Fort- und Weiterbildung.

Das Alfred-Wegener-Institut unterstützt die deutsche Bundesregierung bei der Wahrnehmung der Rechte und Pflichten, die ihr aus den völkerrechtlichen Vereinbarungen und bei der Ausführung von Bundesgesetzen in Bezug auf die Polargebiete erwachsen. Die Forschungsergebnisse der Stiftung sollen für die Fachwelt veröffentlicht und der Öffentlichkeit sowie politischen Entscheidungsträgern in geeigneter Weise zugänglich gemacht werden.

Direktorium:

Frau Prof. Dr. Antje Boetius Herr Dr. Karsten Wurr

Kuratorium:

Kuratoriumsmitglied	Funktion	Mandatsherkunft	vor. Ende des Mandats ¹
Herr Ministerialdirektor Dr. Karl Eugen Huthmacher	Vorsitzender	Bund	unbefristet
Frau Senatorin Prof. Dr. Eva Quante- Brandt	stellv. Vorsitzende	FHB	unbefristet
Herr Ministerialrat Gerd Conrad		Bund/BMBEL	unbefristet
Herr Dr. Peer Hoth		Bund/BMWI	unbefristet
Herr Dr. Rainer Lassig		Bund/Auswärtiges Amt	unbefristet
Herr Staatsrat Dietmar Strehl		FHB	unbefristet
Herr Ministerialdirigent Carsten Feller		Brandenburg	unbefristet
Frau Ministerialrätin Sigrid Hemming		Schleswig Holstein	unbefristet
Herr Prof. Dr. Gerald Haug		Vorsitzender des Wiss. Beirats des AWI	31.08.2021
Frau Silvia Schön		Vertreterin d. öff. Lebens	2018
Frau Christa Fuchs		Vertreterin d. öff. Lebens	2019
Frau Prof. Dr. Ulrike Feudel		Vertreterin aus dem Be- reich der Wissenschaft	2020
Frau Prof. Dr. Eva-Maria Pfeiffer		Vertreterin aus dem Bereich der Wissenschaft	2019
Prof. Dr. Jürgen Kurths		Vertreter aus dem Be- reich der Wissenschaft	2019

¹ Die Vertreter des Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft und des Bundesministeriums für Wirtschaft und Energie nehmen ein Mandat im 2-jährigen Wechsel wahr.

Wesentliche Beteiligungen:

keine

Zuordnung zum Fachressort:

Die Senatorin für Wissenschaft, Gesundheit und Verbraucherschutz

C. Alphabetischer Index

4	a	ı
f	۲	١

Abfalllogistik Bremen GmbH	
AHS Bremen Aviation Handling Services GmbH	
Alfred-Wegener-Institut	
Ausbildungsgesellschaft Bremen mbH	6
В	
BIS Bremerhavener Gesellschaft für Investitionsförderung und Stadtentwicklung mbH	
BLG LOGISTICS GROUP AG & Co. KG	
botanika GmbH	
Bremen Airport Handling GmbH	
Bremen Airport Service GmbHbremenports Beteiligungs-GmbH	
bremenports GmbH & Co. KG	
Bremer Aufbau-Bank GmbH	
Bremer Bäder GmbH	
Bremer Energie Konsens GmbH	
BREMER LAGERHAUS-GESELLSCHAFT	
Bremer Philharmoniker GmbH	16
Bremer Stadtreinigung, Anstalt des öffentlichen Rechts	
Bremer Straßenbahn AG	
Bremer Theater Grundstücksgesellschaft mbH & Co. KG	
Bremer Verkehrs- und Beteiligungsgesellschaft mbH	
BREPARK GmbH	
BTZ Bremer Touristik-Zentrale Gesellschaft für Marketing und Service mbH	62
C	
Columbus Cruise Center Bremerhaven GmbH	47
Consult Team Bremen - Gesellschaft für Verkehrsplanung und Bau mbH	
D	
Dataport, Anstalt des öffentlichen Rechts	
Delbus GmbH & Co. KG	29
F	
Facility Management Bremen GmbH	
Fähren Bremen-Stedingen GmbH	
Fischereihafen-Betriebsgesellschaft mbH	
Flughafen Bremen GmbH	
Focke-Museum	82
G	
Gesellschaft für Stadtentwicklung mbH	
GEWOBA Aktiengesellschaft Wohnen und Bauen	
GEWOBA Energie GmbH	
Glocke Veranstaltungs-GmbH	
Governikus Bremen GmbH	
Governikus GmbH & Co.KG	
Grundstücksentwicklung Klinikum Bremen-Mitte GmbH & Co. KGGrundstücksentwicklungsgesellschaft Klinikum Bremen-Mitte Beteiligungen mbH	
H	37
H.A.G.E. Grundstücksverwaltungsgesellschaft mbH	
Hanse Vermögensverwaltungsgesellschaft mbH	
Hanseatische Naturentwicklung GmbH	38

hanseWasser Bremen GmbH	
HAWOBEG Hanseatische Wohnungs-Beteiligungs-GmbH	
1	
Immobilien Bremen, Anstalt des öffentlichen Rechts	
J	
JadeWeserPort Realisierungs-Beteiligungsgesellschaft mbH	
K	
KiTa Bremen	79
L	
Länderzentrum für Niederdeutsch gemeinnützige GmbH	17
M	
M3B GmbH	
N	
nordmedia - Film- und Mediengesellschaft Niedersachsen/Bremen mbH	57
P	
Performa Nord Performa Nord GmbH	
S	
Stadtbibliothek Bremen	
Τ	
Theater Bremen GmbH	18
U	
Übersee-Museum Umweltbetrieb Bremen Universum Management Gesellschaft mbH	90
w	
Werkstatt Bremen	97
Werkstatt Nord gGmbH	
WFB Wirtschaftsförderung Bremen GmbH	59
z	
ZOB Zentral-Omnibus-Bahnhof GmbH	30

Herausgeberin:

Die Senatorin für Finanzen Rudolf-Hilferding-Platz 1 28195 Bremen

be teiligung smanagement @ finanzen. bremen. de

Hinweis: Diese Veröffentlichung steht auf der Internetseite der Senatorin für Finanzen als PDF-Dokument zur Verfügung. Außerdem wird die Beteiligungsübersicht 2018 der Freien Hansestadt Bremen im Transparenzportal Bremen (www.transparenz.bremen.de) veröffentlicht.